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O mais completo curso de Raciocinio e Matematica

Ol3, tudo bem? Seja bem-vindo ao MAIS COMPLETO curso de raciocinio
I6gico e matematica para concursos que eu ja produzi. Neste curso vocé
tera aulas tedricas e resolu¢do de exercicios das principais bancas sobre
todos os temas normalmente exigidos em concursos publicos. Veja
alguns numeros deste curso:

- mais de 60 horas de videoaulas;

- cerca de 2.000 exercicios resolvidos das principais bancas (FCC, Cespe,
FGV, VUNESP etc.) em PDF.

Este curso é concebido para te levar do ZERO até a APROVACAO! E isto
mesmo, vocé ndo precisa ter NENHUM conhecimento prévio. As videoaulas e as aulas escritas sao elaboradas
visando atender mesmo os alunos com MAIS DIFICULDADE!

Caso vocé ndo me conheca, sou o professor Arthur Lima. Aqui na DIRECAO CONCURSOS sou
responsavel pelas disciplinas de Matematica, Raciocinio Logico, Matematica Financeira e Estatistica. Também
sou um dos coordenadores do site.

Sou Engenheiro Aeronautico pelo Instituto Tecnoldgico de Aeronautica (ITA). Fuiaprovado nos concursos
de Auditor-Fiscal e Analista-Tributario da Receita Federal, e exerci o cargo de Auditor por 6 anos. Antes, fui
engenheiro na EMBRAER S/A por 5 anos. Sou professor ha 11 anos, sendo 4 em preparatodrios para vestibular e
7 em preparatorios para concursos publicos. Ao longo deste tempo pude ver muitos alunos sendo aprovados
nos concursos publicos mais disputados do pais — e pude ver inUmeros alunos que tinham MUITA
DIFICULDADE em exatas superarem o “trauma” e conseguirem excelentes desempenhos em suas provas.
Espero que o mesmo aconteca contigo! Sempre me preocupo muito em atender os alunos com maior
dificuldade, pois sei que o ensino de exatas no Brasil é muito ruim. Estaremos juntos nesta jornada até a sua
APROVACAO, combinado? E vamos encurtar este caminho!

Neste material vocé tera:

Curso completo em VIDEO (+60 HORAS)

teoria e exercicios resolvidos sobre TODOS os pontos

Curso completo escrito (PDF)

teoria e cerca de 2.000 exercicios resolvidos sobre TODOS os pontos

Acesso direto ao professor

para vocé sanar suas duvidas DIRETAMENTE conosco sempre que precisar

Vocé nunca estudou RACIOCINIO LOGICO e MATEMATICA para concursos? Como disse acima, este
curso também te atende. Nds veremos toda a teoria que vocé precisa e resolveremos centenas de exercicios

CONCURSOS
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para que vocé possa praticar bastante cada aspecto estudado. Minha recomendacdo, nestes casos, é que vocé
comece assistindo as videoaulas, para em seguida enfrentar as aulas em PDF. E fique a vontade para me
procurar no forum de duvidas sempre que for necessario.

Caso vocé queira tirar alguma duvida antes de adquirir o curso, basta me enviar um email ou um direct
pelo Instagram:

M professorArthurLima@hotmail.com

l @ l ProfArthurLima

Conhega ainda as minhas outras redes sociais para acompanhar de perto o meu trabalho:

n ProfArthurlLima

Yﬂ“ TUhE Professor Arthur Lima
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Como este curso esta organizado

Para elaborar este curso, analisei uma grande quantidade de editais recentes de concursos publicos das
mais variadas areas: policiais, bancarios, tribunais, fiscais, administrativos e varios outros. Com isto, selecionei
aqueles temas que costumam aparecer nas provas que exigem Matematica e/ou Raciocinio Ldgico. A ideia é
permitir que, com este Unico curso, vocé consiga abarcar o conteudo de inUmeros editais de concursos.

Assim, 0 nosso curso esta organizado da seguinte forma:

Aula Data Conteudo do edital
00 18/o5 Introducdo a [dgica de proposicoes (teoria e questdes)
01 23/05 Légica de proposigoes — continuagdo (teoria e questoes)
02 28/o5 Ldgica de proposicoes — treino por questoes comentadas
03 02/06 Légica de argumentagdo e diagramas ldgicos (teoria e questdes)
04 07/06 Ldégica de argumentagdo — treino por questées comentadas
05 12/06 Raciocinio sequencial — sequéncias e padrdes [dgicos (teoria e questées)
06 17/06 Raciocinio sequencial — treino por questoes comentadas
o7 22/06 Estruturas ldgicas (teoria e questdes)
08 27/06 Estruturas [dgicas — treino por questbes comentadas
09 02/07 Operagdes com conjuntos (teoria e questdes)
10 o7/o7 Conjuntos — treino por questoes comentadas
11 12/07 Revisdo de matemadtica basica em video. Porcentagem (teoria e questées)
12 17/07 Porcentagem — treino por questoes comentadas

Conjuntos numéricos: naturais, inteiros, racionais, irracionais e reais.

13 22/07 Fragées. MMC e MDC. Divisibilidade. Radiciacdo e Potenciagdo (teoria e
questdes)

14 27/07 Conjuntos numéricos — treino por questdes comentadas

15 01/08 Proporcionalidade. Regras de trés simples e compostas (teoria e questées)

16 06/08 Proporcionalidade — treino por questoes comentadas
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17

18

19

20

21

22

23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34

35

36

11/08

16/08
21/08

26/08

31/08

o5/09

10/09
15/09
20/09
25/09
30/09
05/10
10/10
15/10
20/10
25/10
30/10
04/11
09/11

14/11

Prof. Arthur Lima
Aula oo

Raciocinio matemdtico: equagées e sistemas de 1° e 2° graus (teoria e
questoes)
Raciocinio matemadtico — treino por questoes comentadas
Progressoes aritméticas e geométricas (teoria e questoes)
Progressoes aritméticas e geométricas — treino por questoes comentadas

Principios de Contagem / Andlise combinatdria: combinagdo, permutacdo,
arranjo, principio fundamental da contagem (teoria e questoes)

Principios de contagem / Andlise combinatdria — treino por questoes
comentadas

Probabilidade (teoria e questoes)
Probabilidade — treino por questoes comentadas
Juros simples (teoria e questdes)

Juros simples — treino por questdes comentadas
Juros compostos (teoria e questées)

Juros compostos — treino por questoes comentadas
Meédia aritmética simples e ponderada (teoria e questdes)
Meédia aritmética — treino por questoes comentadas
Fungdes de 1° e 2° graus (teoria e questoes)
Fungdes — treino por questoes comentadas
Geometria plana (teoria e questées)
Geometria plana — treino por questoes comentadas
Geometria espacial (teoria e questoes)

Geometria espacial — treino por questoes comentadas

Que tal ja iniciarmos o nosso estudo AGORA? Separei um conteudo muito Util para vocé nesta aula

demonstrativa.

Introducdo a logica de proposigdes.
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Este tema é mais conhecido como Ldgica de Proposi¢coes, e DESPENCA nas provas de concursos!
Portanto, maos a obra!

CONCURSOS
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Introducao a Logica de Proposicoes

O que E (e o que NAO é) uma proposicio

Para comegarmos o nosso estudo, precisamos saber muito bem o que é uma proposi¢ao légica. Veja esta
frase:

Eu gosto de futebol.

Ja adianto que esta frase € uma proposicdo logica. E por qué? Porque ela cumpre trés requisitos

fundamentais:

1) E uma oragdo — lembre-se das aulas de Portugués que oracdes sdo frases que possuem verbo. Essa

frase tem o verbo “gostar”, portanto ela é mesmo uma oracao.

2) Esta oracao é declarativa — veja que o autor da frase estd fazendo uma declaragdo, esta apresentando
uma informacao, atestando um fato, que é o seu gosto pelo futebol.

3) Esta oracdo pode ser classificada como Verdadeira ou Falsa — dependendo de quem pronuncia a
frase, ela pode assumir esses dois valores l6gicos. Se eu falar esta frase, ela certamente serd Falsa, pois eu ndo
gosto de futebol. Mas, talvez, se vocé falar esta frase, ela possa ser Verdadeira.

Portanto, guarde que uma Proposicdo Ldgica é uma oragdo declarativa que admite um valor Idgico. Esta

é a defini¢do basica que vocé precisa ter em mente:

Oracao
Proposicao logica Declarativa

Valor légico

Tendo clara a defini¢do de Proposicao, fica facil distinguir também o que NAO é proposi¢do. Isto é
fundamental, pois varias questdes de prova perguntam justamente isso — sdo apresentadas algumas frases e
vocé precisa dizer qual delas ndo é uma proposicdo. Os casos mais comuns sao:

- perguntas: as ora¢des interrogativas (ex.: “Que dia é hoje?”) NAO so proposicdes. Uma pergunta nao
pode ser classificada como verdadeira ou falsa, somente a sua resposta é que pode ser classificada assim.

- exclamagdes: as frases exclamativas (ex.: “Que dia belo!”) também NAO s&o proposi¢des, uma vez que
elas ndo podem ser classificadas como V ou F. Veja que essas frases apresentam percepgdes subjetivas, isto €,
individuais. Ainda que vocé ndo concorde que o dia esta belo, isto ndo significa que a frase dita é falsa.

- ordens: as frases imperativas (ex.: “Va comprar pdo”) também NAO s&o proposi¢des. Uma ordem pode
ser cumprida ou descumprida, mas a ordem em si ndo pode ser considerada verdadeira ou falsa. Assim, muita
aten¢do com os verbos no imperativo, eles sdo um forte indicativo de frases que ndo sdo proposicoes.
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Portanto, MEMORIZE que:

Perguntas
NAO SAO proposi¢bes Exclamacdes

Ordens

Somente com o que vimos até aqui vocé ja consegue “matar” essas trés questdes:

CESPE - Bombeiros/AL —2017)

A respeito de proposicoes logicas, julgue os itens a sequir.

() Asentenca Soldado, cumpra suas obrigagdes, é uma proposi¢ao simples
RESOLUCAO:

Observe que a frase “Soldado, cumpra suas obrigagdes” é, na verdade, uma ordem. Repare no verbo conjugado
no imperativo: “cumpra”. Quem disse esta frase estava MANDANDO o soldado fazer algo. Esta ordem pode
ser cumprida ou descumprida, mas isto ndo nos permite dizer que a frase em si é verdadeira ou falsa.

Assim, sabemos que estamos diante de uma frase que NAO ¢ uma proposicdo. Se ela ndo é proposicao,
também ndo pode ser proposicao simples (ainda que ndo tenhamos falado sobre este conceito até o momento).
Fica claro que o item esta ERRADO.

Resposta: E

FUNDATEC - PGE/RS - 2014) Considere as seguintes sentencas:
|.LEsta chovendo.

ll.Pedro é médico ou Paula é engenheira.

lll.Faga o seu trabalho em siléncio.

IV.Quem fez isso?

Analisando as sentencas acima, é correto afirmar que:

A)  Apenas |l ndo é uma proposi¢ao

B) Apenaslellsdo proposi¢bes

C) Apenaslelllndo sao proposicoes

D) |, lllelV nao sao proposigoes
E) I, llelll sdo proposi¢oes
RESOLUCAO:

CONCURSOS
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Observe que as frases | e Il sdo proposicoes, pois podem ser Verdadeiras ou Falsas, conforme o caso. A
frase Ill é uma ordem, e a frase IV é uma pergunta, de modo que ambas ndo podem ser classificadas como V ou
F, de modo que ndo sdo proposigoes.

Resposta: B

FCC - SEFAZ-SP) Das cinco frases abaixo, quatro delas tém uma mesma caracteristica légica em comum,
enquanto uma delas ndo tem essa caracteristica.

l. Que belo dia!

Il. Um excelente livro de raciocinio légico

l1l. O jogo terminou empatado?

IV. Existe vida em outros planetas do universo
V. Escreva uma poesia

A frase que ndo possui essa caracteristica comum é a:
a)lVv

b) vV

ol

d) Il

e)lll

RESOLUCAO:

Note que a frase IV é uma proposicdo, pois pode assumir os valores logicos V ou F. Entretanto, é impossivel
atribuir esses valores ldgicos as demais frases, pois temos pergunta (lll), ordem ou pedido (V), e expressao de
opinides (I e Il). Ou seja, todas elas ndo sao proposicoes.

Portanto, a Unica frase diferente é a da letra IV, por ser uma proposic¢ao, ao contrario das demais.

Resposta: A

Além dos casos mencionados, veremos mais adiante neste curso as Sentencgas Abertas que, para muitos
autores, nao sao proposi¢oes. Nao se preocupe com isso por agora.

Antes de prosseguir, gostaria apenas de citar mais um caso que aparece raramente em prova, mas que
vale a pena vocé saber. Os Paradoxos também ndo sdo proposi¢des. Para vocé entender melhor, veja esta
frase:

Esta frase é uma mentira.

Se aceitarmos que o autor da frase disse uma verdade, entdo na verdade ele mentiu (pois a propria frase
diz que ela é uma mentira). Ja se aceitarmos que o autor da frase mentiu, entdo ele disse uma verdade (pois a
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frase diz mesmo que ela é uma mentira). Estamos diante de uma frase que é contraditdria em si mesma. Isto é

a definicdo de um paradoxo. Os paradoxos ndo sao proposi¢des pois, como vocé pode perceber, eles ndo

podem ser classificados como verdadeiros ou falsos, visto que sempre levam a uma contradi¢do.

Tudo bem até aqui? Espero que sim. Vamos prosseguir entao.

Principios da logica proposicional

Para trabalharmos bem com as proposi¢des ldgicas, é fundamental que vocé conhega dois principios:

1 - Principio da nao-contradi¢ao:

Dizemos que uma mesma proposicdo nao pode ser, ao mesmo tempo, verdadeira e falsa. Isto &, a

proposicao légica sé pode assumir um UNICO valor por vez. Pode até ser que, em momentos diferentes, uma
mesma proposi¢cao mude de valor. Por exemplo, “"Eu estou acordado” é verdadeira neste momento, mas
provavelmente daqui a algumas horas esta frase sera falsa, pois estarei dormindo.

Do ponto de vista pratico, este principio é muito Util na resolucao de exercicios. Isto porque, se em um
determinado ponto da resolugdo eu descubro que uma proposicao é Verdadeira, entdo em TODOS os demais
pontos daquele exercicio em que aquela proposicdo aparecer, elatambém sera Verdadeira.

2 - Principio da exclusdo do terceiro termo:

A logica de proposi¢cdes também é conhecida como “légica bivalente”. Sabemos que o prefixo “bi”
significa “dois”, ou seja, estamos trabalhando uma area da l6gica que conta com apenas DOIS valores possiveis:
V ou F. Portanto, se sabemos que uma determinada proposicao NAO é verdadeira, ela CERTAMENTE sera
falsa. E vice-versa. Ndo é possivel que uma proposicao seja “"quase verdadeira” ou “quase falsa”. Existe um outro
ramo da légica que trabalha com essas nuances. No nosso caso, precisamos ter em mente que so existem 0s

dois valores [dgicos V e F, ndo existe um “"meio termo” ou, melhor dizendo, ndo existe um “terceiro termo”.

Proposicoes simples e compostas

Dizemos que uma proposicdo é simples quando ela é formada por uma Unica ideia. Por exemplo, “Eu

gosto de futebol” é uma proposicdo simples. Normalmente as proposi¢des simples sdo formadas por uma Unica
oragao, e possuem apenas um verbo. Existem exce¢des, mas falaremos delas mais adiante.

As proposi¢des compostas sdo formadas pela jungao de proposi¢des simples. Esta juncdo é feita por meio

do uso de conectivos |dgicos, ou operadores logicos. A frase “Estou com calor e quero sorvete” é uma
proposi¢cao composta, pois nela noés juntamos a proposi¢ao simples “estou com calor” com a proposi¢ao simples
“quero sorvete”. Repare que a juncdo foi feita por meio do conectivo “e". Precisamos conhecer agora os
principais conectivos logicos e, consequentemente, conheceremos as principais proposi¢des compostas que
podem ser cobradas em sua prova.
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Enquanto eu estiver explicando cada conectivo légico, preste aten¢do na IDEIA [/ SENTIDO expressado
por ele. Compreender o sentido de cada conectivo é fundamental para vocé resolver aquelas questdes que nao
podem ser enfrentadas somente na base do decoreba (que também é importante).

Operador de Conjuncgao (“e”)
Vamos trabalhar mais um pouco com a frase:
Estou com calor e quero sorvete

O conectivo “e”, utilizado nesta frase, é conhecido como conectivo de Conjun¢do. Podemos também
dizer que esta proposicao composta é do tipo Conjung¢do. Se chamarmos “estou com calor” de p, e “quero
sorvete” de g, a nossa frase pode ser resumida da sequinte forma:

peq

\P /4

Também costumamos ver em prova uma notagao mais formal, em que o “e” é substituido pelo simbolo
A. Ou seja, poderiamos representar a frase assim:

pAq

Veja que isto ja foi cobrado em prova:

CESPE - MEC - 2015) Considerando que as proposi¢des ldgicas sejam representadas por letras maiusculas e
utilizando os conectivos ldgicos usuais, julgue os itens a sequir a respeito de logica proposicional.

() A sentenca “A vida é curta e a morte é certa" pode ser simbolicamente representada pela expressao logica
PAQ, em que P e Q sao proposi¢oes adequadamente escolhidas.

RESOLUCAO:

Aqui temos o conectivo ldgico “e”, uma conjung¢do, que de fato pode ser representada por PAQ. Basta
“escolhermos adequadamente” as sequintes proposi¢des simples:

P ="“avida é curta”
Q ="a morte é certa”
[tem CORRETO.

Resposta: C

E importantissimo entendermos qual é a ideia passada por este operador ldgico, para que facamos a
interpretacdo correta da frase. O conectivo de conjuncao passa a ideia de VERDADE. Isto é, quem nos disse
a frase queria afirmar que E VERDADE que ela esta com calor, e também E VERDADE que ela quer sorvete. Se
alguma das informacgdes for mentira, automaticamente toda a frase serd mentirosa. Por isto, grave que:
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- a conjuncdo so é V quando todas as suas componentes sdo V;

- a conjuncdo é F (falsa) quando alguma de suas componentes é F.

Podemos representar tudo isso em uma tabela, que chamamos de tabela-verdade. Esta tabela serve para
exprimir todos os possiveis valores |dgicos para esta proposi¢ao. Vamos construir a tabela? Seria algo mais ou
menos assim:

p q prq
\% \%
Vv F
F Vv
F F

Repare que eu ja preenchi as duas primeiras colunas. Nelas eu coloquei todas as possiveis combinag¢des
de valores logicos entre as proposicoes p e q, isto é: as duas verdadeiras (22 linha), as duas falsas (42 linha), e
uma verdadeira e a outra falsa (22 e 32 linhas). Veja que é bem facil preencher todas essas combinagdes, basta
preencher metade das linhas de p como V e a outra metade como F e, no caso da coluna g, basta ir alternando
entreVeF.

Agora devemos preencher a Ultima coluna, na qual serdo colocados os valores ldgicos da conjuncdo p”\q.
Ja vimos que essa conjuncdo so é verdadeira quando todas as suas componentes sdo verdadeiras. Isto s
acontece na 12 linha. Portanto, colocaremos V na primeira linha e F nas demais, ficando com:

P q phq
v v Y
v F F
r v F
F F F

Esta é a chamada tabela-verdade da conjung¢do, que resume todos os possiveis valores logicos desta
proposigao.

Trabalhe mais um pouco a Conjungao antes de prosseguirmos:
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IBFC - EBSERH —2016) A conjuncao entre duas proposi¢des compostas é verdadeira se:

a) os valores l6gicos de ambas as proposi¢des forem falsos

b) se o valor |6gico de somente uma das proposi¢des for verdade

c) se ambas as proposi¢des tiverem valores ldgicos verdadeiros

d) se o valor légico de somente uma das proposi¢des for falso

e) se o valor |dgico da primeira proposi¢ao for verdade e o valor Idgico da sequnda proposi¢ao for falso.
RESOLUCAO:

Sé ha uma forma de uma conjuncdo ser verdadeiras: AMBAS as proposi¢des devem ter valor logico
VERDADEIRO. Temos isso na letra C.

Resposta: C

FGV — MPRJ -2016)
Prestando depoimento o depoente declarou:
- Estava no escritdrio as 10 horas da noite e o telefone tocou.
Ap0s algumas investigagdes verificou-se que essa declaracdo do depoente era falsa.
E correto concluir que o depoente:
(A) ndo estava no escritdrio ou o telefone nao tocoy;
(B) ndo estava no escritorio e o telefone ndo tocou;
(C) ndo estava no escritorio ou o telefone tocoy;
(D) estava no escritorio ou o telefone nio tocoy;
(E) estava no escritorio e o telefone ndo tocou.
RESOLUCAO:
Temos a conjuncao "p e g” no enunciado, onde:
p = estava no escritdrio as 10 horas da noite
g= o telefone tocou

Uma conjuncdo é FALSA quando alguma das proposicoes é falsa. Ou seja, precisamos que a primeira seja falsa
(NAO estava no escritdrio as 10 horas da noite) OU que a segunda seja falsa (o telefone NAO tocou). Portanto,
para a conjuncao ser FALSA, precisamos que seja verdadeira a frase:

NAO estava no escritdrio as 10 horas da noite OU o telefone NAO tocou

Resposta: A
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Operador de Disjungdo simples ou inclusiva (“ou”)
Veja agora a seguinte frase:

Estou com calor ou quero sorvete

Repare que a diferenga desta para a frase que trabalhamos na secdo anterior é o conectivo “ou” no lugar
do “e”. Esta pequena alteragdo muda bastante o significado da frase, como veremos. Antes, porém, saiba que
0 "ou” é o operador légico de Disjunc¢ao Simples, também conhecida como Disjungao Inclusiva. Podemos dizer
que esta proposi¢ao é uma disjun¢do. Se chamarmos “estou com calor” de p e “quero sorvete” de g, a frase
pode ser esquematizada assim:

pouq

E comum vermos uma nota¢do mais formal nas provas, em que é utilizado o simbolo “v no lugar do “ou”.
Ficamos com:

pPvq

A ideia passada pelo operador de disjuncao é a de PELO MENOS UM. Como assim? A ideia é de que

pelo menos uma das informacgdes da frase é verdadeira. Portanto, se eu te falei que “estou com calor ou quero
sorvete”, pelo menos uma dessas coisas precisa ser verdade:

- pode ser que eu realmente esteja com calor, mas nem queira sorvete;
- pode ser que eu nao esteja com calor mas, mesmo assim, queira sorvete;

- pode ser que eu realmente esteja com calor e realmente queira sorvete.

A Unica coisa que NAO pode acontecer é de as duas informacdes serem falsas. Se eu ndo estiver com calor
e também ndo quiser sorvete, entdo a disjunc¢do sera falsa. Nos demais casos, ela é verdadeira. Grave isso:

- a disjuncao so é falsa quando TODAS as proposi¢oes sao falsas;

- a disjuncao é verdadeira se pelo menos uma das proposicoes for V.

Com isso em maos, fica facil montar a tabela-verdade da disjun¢ao simples ou inclusiva. Veja:

CONCURSOS

15 de 93| www.direcaoconcursos.com.br a) DIRECAD




Prof. Arthur Lima

Raciocinio Légico e Matemdtica COMPLETAO - do ZERO & APROVACAO Aula 00

p q pPvq
V V \/
V F \"/
F \% \"/
F F F

Como ja esperavamos, a Unica linha da tabela-verdade que é falsa é a Ultima, na qual as duas proposi¢oes
simples sao F. Nas demais linhas, a tabela da disjun¢do é verdadeira.

Exercite um pouco os conhecimentos sobre a disjun¢ao simples ou inclusive nestas questoes:

IBFC - DOCAS/PB - 2015) O valor l6gico da proposi¢ao composta (2/5 de 40 = 16) ou (30% de 150 = 60) é:
a) Verdade

b) Falso

¢) Inconclusivo

d) Falso ou verdade

RESOLUCAO:

Observe que a proposi¢do do enunciado é uma disjuncdo "OU". Isto &, temos uma proposicao do tipo “p ou q”
onde:

p: (2/5 de 40 = 16)
g: (30% de 150 = 60)

Em "p” temos,
2/5de 40=16
2/5X40=16
16 =16

Portanto “p” é possui valor l6gico verdadeiro. Isso ja é suficiente para definirmos que a proposi¢ao “2/5 de 40 =
16) ou (30% de 150 = 60)” possui valor l6gico verdadeiro, pois o Unico caso em que uma disjungao é falsa é
quando temos (F ou F). Mas sequir com a nossa resolugao:

w7

Em “g” temos:

(30% de 150 = 60)

CONCURSOS
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30% x 150 = 60
0,3X150 =60
45=60

Repare que essa igualdade é falsa, pois 45 ndo é igual a 60, entdo “q” € FALSO.

Entdo a nossa proposicao do enunciado seria:
(2/5 de 40 = 16) ou (30% de 150 = 60)
VouF=V
Portanto, a proposi¢do tem valor l6gico VERDADEIRO.

Resposta: A

FGV - PREF. CONTAGEM -2011)

Considere as proposi¢des simples abaixo, dentre as quais apenas uma é falsa:
* A viatura esta em uso.

* O Guarda Municipal esta empenhado.

Marque a alternativa abaixo que apresenta uma proposi¢do composta falsa:
(A) A viatura esta em uso ou o Guarda Municipal esta empenhado.

(B) A viatura ndo esta em uso ou o Guarda Municipal ndo esta empenhado.
(C) A viatura esta em uso e o Guarda Municipal esta empenhado.

(D) A viatura ndo esta em uso entdo o Guarda Municipal esta empenhado.
RESOLUCAO:

Vamos chamar a proposi¢ao simples “A viatura estd em uso” de p e a proposi¢do "O Guarda Municipal estd
empenhado” de q. Sabemos que apenas uma das proposi¢des é falsa (e portanto a outra necessariamente é
verdadeira), e ndo sabemos qual delas é falsa (pode ser p ou pode ser q). Levando isso em consideragao, vamos
analisar novamente as alternativas:

A)A viatura esta em uso ou o Guarda Municipal estd empenhado

Repare que aqui temos a disjuncdo p OU g, basta que a proposi¢do simples p seja verdadeira ou que a
proposicao simples q seja verdadeira para que a disjuncdo seja também verdadeira. Como sabemos que uma
das 2 proposi¢des simples é verdadeira (ainda que ndo saibamos qual delas é), sabemos que a disjun¢ao p OU
g sera também necessariamente verdadeira.
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B) A viatura ndo estd em uso ou o Guarda Municipal ndo estd empenhado

Aqui temos a disjun¢ao ~p OU ~q, basta que a proposi¢ao simples ~p seja verdadeira ou que a proposi¢ao
simples ~q seja verdadeira para que a disjun¢do ~p OU ~q seja também verdadeira. Repare que se p for a
proposicao simples falsa, significa que ~p é verdadeira, o mesmo vale para q (se qfor a proposi¢ao simples falsa,
significa que ~q é verdadeira), portanto podemos dizer que necessariamente uma das duas proposi¢des simples
sera verdadeira (ou ~p é verdadeira ou ~q é verdadeira), e portanto a disjuncdo ~p OU ~q é verdadeira
necessariamente.

C) A viatura estd em uso e o Guarda Municipal esta empenhado

Repare que aqui temos a conjuncdo p E g, para que a conjuncao seja verdadeira é necessario que ambas
proposi¢des simples que a compdem sejam verdadeiras e sabemos que uma delas necessariamente é falsa (ou
p é falsa ou q é falsa) e portanto podemos afirmar que a conjuncédo p E q é necessariamente falsa, e a alternativa
C que é o gabarito da questao.

D) A viatura ndo estd em uso entdo o Guarda Municipal esta empenhado

Repare que aqui temos a condicional ~p -> g (se ndo p, entdo q). Repare que se p for a proposicao falsa,
entdo teremos que q é a proposicao verdadeira e que ~p é verdadeira também, logo a condicional ~p -> q seria
dada porV ->V e, portanto, seria verdadeira (lembrando que a condicional sé é falsa no caso V -> F, nos demais
casos é verdadeira). Agora, supondo que seja q a proposicao falsa, teremos que p é verdadeira e que ~p é falsa.
Logo, a condicional ~p -> q seria dada por F -> F, portanto seria verdadeira também. Assim, seja pou q a
proposicao verdadeira a condicional ~p -> g é necessariamente verdadeira.

Resposta: C

Operador Condicional (“se..., entdo ...”)

Muita atencdo agora! Vamos conhecer a MAIS IMPORTANTE proposicado logica. Ela DESPENCA em
provas, e é essencial para o entendimento adequado de temas mais avangados que veremos em outras aulas.
Para isso, veja a seqguinte frase:

Se estou com calor, entdo quero sorvete

Esta proposi¢do tem o conectivo ldgico “se..., entdo...”. Trata-se da famosa proposi¢do condicional,
também conhecida como implicacdo. Chamando “estou com calor” de p e “quero sorvete” de g, podemos
representar esta proposi¢ao assim:

sep, entioq
ou

p>q
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Na proposicao condicional nés temos uma condi¢do (estar com calor) que, se confirmada, leva a
ocorréncia de um resultado obrigatdrio (querer sorvete). Portanto, o sentido passado pela condicional é este
de CONDICAO->RESULTADO. Se a condicao for verdadeira (eu realmente estiver com calor), o resultado é
obrigatorio, ou seja, eu preciso querer sorvete. Mas se a condicdo for falsa (eu ndo estiver com calor), nada se
pode afirmar sobre o resultado. Pode até ser que, mesmo assim, eu continue querendo sorvete. Mas pode ser
que eu nao queira. Guarde isso: a condicional s6 me garante o que acontece quando a condicdo é verdadeira.

Se a condi¢do for falsa, nada se pode garantir. A condicional s6 sera desrespeitada (ou seja, sera falsa) quando
a condi¢do acontecer e, mesmo assim, o resultado ndo acontecer.

Alguns autores gostam de chamar a primeira parte da condicional de antecedente, e a segunda de
consequente. Neste exemplo, teriamos que o antecedente é “estou com calor”, e o consequente é “quero
sorvete”.

Para montar a tabela-verdade da condicional, € importante vocé saber que s6 existe UM CASO em que a

condicional é falsa: VF. Isto é, a condicional so6 é falsa quando a condi¢do é verdadeira e, mesmo assim, o

resultado é falso, como disse ha pouco. Em todos os outros casos, a condicional é VERDADEIRA. Os alunos

costumam decorar este caso assim:

Vera Fischer é Falsa

(isto €, V2F é a Unica condicional falsa)

Assim, ficamos com a tabela:

p q P2>q
V \% \"/
Vv F F
F V \)
F F Y

Note que, de fato, a condicional s6 é falsa na sequnda linha, na qual temos V->F. Que outras conclusdes
relevantes podemos tirar disso? Veja algumas:

-se o antecedente é FALSO, entao a condicional certamente é VERDADEIRA, independentemente do
consequente. Isto porque tanto F=V como F>F sao condicionais verdadeiras. Portanto, basta eu saber que o
antecedente é falso (ou seja, que eu ndo estou com calor) para ter certeza de que, naquela situacdo, a
condicional serd verdadeira, independentemente do consequente (eu querer ou ndo querer sorvete).
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- se o consequente é VERDADEIRO, entdo a condicional certamente é VERDADEIRA,
independentemente do antecedente. Isto porque tanto V>V como F>V sdo condicionais verdadeiras. Assim,
caso eu saiba que o consequente é verdadeiro (ou seja, que eu quero sorvete), nem preciso saber se o
antecedente é ou ndo é verdadeiro (se estou ou ndo com calor), pois com certeza a condicional ja tera valor
légico V.

Essas duas andlises que descrevi acima sdo fundamentais para agilizar a resolu¢do de exercicios.
Certifique-se de que as compreendeu. Se ficou alguma duvida, me pergunte no féorum! A proposicdo
condicional é, de longe, a mais cobrada em provas!

Antes de avangarmos, vamos exercitar um pouco o operador condicional:

FGV - TRT/SC - 2017) Considere a sentenca: “"Se x € um numero par e y é um nuUmero maior do que X, entdoy
é um numero impar”. Sendo x um elemento do conjunto A e y um elemento do conjunto B, um cenario no qual
a sentenca dada é sempre verdadeira é:

(A) A={2, 3, 4} e B={2, 3, 5};
(B)A={2, 3, 4} e B={3, 4, 5};
(Q) A=f1, 2, 3} e B={3, 4};
(D) A=, 2, 3} e B={4, 5};
(E) A={3, 4} e B={5, 6}.
RESOLUCAO:

Para a sentenca ndo ser falsa, ndo pode acontecer de a primeira parte ser verdadeira (x ser par e y ser maior que
X) e, a0 mesmo tempo, a sequnda parte ser falsa (y ser par).

Vejamos os casos onde a proposicao fica falsa:

a) se x for par (2 ou 4) e y for maior do que x (s6 podendo ser 3 ou 5), entdo claramente ndo tem comoy ser par.
Aqui é impossivel deixar a proposicao falsa. Este é o gabarito.

Vamos analisar a alternativa B para ficar mais claro. Neste caso podemos ter x = 2 e y = 4. Veja que obedecemos
a primeira parte (x é par e y é maior que x), mas ndo a segunda (pois y é par). Isso torna a sentenca falsa.

A mesma logica vale para as demais alternativas.

Resposta: A

Vamos trabalhar mais uma questao sobre a condicional? Eu acho que vale a pena, afinal esta é a
proposi¢ao mais presente em provas!
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IBFC - TJ/PE — 2017) Na seguinte proposi¢do condicional a seguir, o consequente ndo foi explicitado:

Se 3 € um numero impar, entdo

Essa proposicao sera falsa quando o consequente é dado por:

a)1+2éimpar

b) O conjunto vazio esta contido em qualquer conjunto nao-vazio

c) Se A e B sdo conjuntos disjuntos, entdo A interseccdo B é o conjunto vazio
d) 3—1é um numero par

e) Se o conjunto A estd contido no conjunto B, entdo B — A é o conjunto vazio
RESOLUCAO:

Pela tabela-verdade da condicional, sabemos que a Unica forma de deixa-la falsa é escrevendo V->F, ou seja, o
antecedente deve ser verdadeiro e o consequente deve ser falso.

Como o numero 3 é impar, o antecedente é VERDADEIRO. Logo, devemos buscar um alternativa que contenha
uma informacao falsa para o consequente. Isto ocorre na letra E, pois um conjunto A pode estar contido dentro
de um conjunto B e, mesmo assim, o conjunto B — A pode ser um conjunto NAO vazio. Por exemplo, se B = {1,
2,3, 4} e A={1,2}, 0 conjunto A estd contido dentro do conjunto B, e o conjunto B— A é igual a {3,4}, que NAO é
um conjunto vazio.

Resposta: E

A proposicao condicional pode ser representada na forma de conjuntos. Veja a frase:
Se sou goiano, entdo sou brasileiro.

Imagine os conjuntos dos “goianos” e dos “brasileiros”. Tomando por base a frase acima, podemos dizer
que todo mundo que faz parte do conjunto dos goianos deve, por consequéncia, fazer parte do conjunto dos

brasileiros também. Isto mostra que o conjunto dos goianos esta DENTRO do conjunto dos brasileiros. Temos
algo assim:

Brasileiros

Goianos

Sendo mais formal: se P> Q, podemos dizer que o conjunto P estd contido no conjunto Q, ou melhor, o
conjunto P é um subconjunto do conjunto Q.

Veja como isso ja foi cobrado em prova:
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CESPE - TRF1 -2017)
“Quem pode mais, chora menos”

Se a proposi¢ao for verdadeira, entdo o conjunto formado por individuos que podem mais esta contido no
conjunto dos individuos que choram menos.

RESOLUCAO:

Em primeiro lugar, veja que a frase "Quem pode mais, chora menos” nos da a ideia de que, se a condi¢do “pode
mais” é cumprida, um resultado ira acontecer: “chora menos”. Esta é uma proposicago CONDICIONAL, que
também poderia ser escrita assim: “Se pode mais, entdo chora menos”.

Todos os individuos que cumprem a condi¢do “poder mais” devem, obrigatoriamente, cumprir o resultado
“chorar menos”. Assim, todos os elementos do conjunto dos que “podem mais” sdo também elementos do
conjunto dos que “choram menos”. Isto nos permite representar a frase da sequinte maneira:

Chora menos

Pode mais

Ou seja, o conjunto “pode mais” esta contido no conjunto “chora menos”. ltem CERTO.

Resposta: C

Operador Bicondicional (“se e somente se”)
Vamos avangar? Veja ainda a seguinte proposicao ldgica:

Estou com calor se, e somente se, quero sorvete

O conectivo “se e somente se” presente nesta proposi¢do é conhecido como bicondicional, ou dupla
condicional, ou dupla implicagdo. Chamando a primeira parte de p e a segunda de g, podemos sintetizar esta
proposicdo na forma:

p se esomente se q

ou entao:

peq

A bicondicional nos passa a ideia de SIMULTANEIDADE. Isto é, ela nos indica que as duas proposicoes

terdo valores l6gicos iguais ao mesmo tempo. Se uma é V, a outra também sera V. Se uma é F, a outra também
sera F. Ou seja, no exemplo acima:
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- se for verdade que estou com calor, entdo também sera verdade que quero sorvete;

- se for mentira que estou com calor, entdo também sera mentira que quero sorvete.

MEMORIZE:

A bicondicional é falsa quando as proposi¢des tém valores ldgicos distintos, ou seja, quandouma éVeaoutraéF

Podemos ver tudo isso na tabela-verdade a seguir:

p q pq
\% \% \')
Vv F F
F v F
F F Vv

Repare que a 12 e 42 linhas resultam no valor l6gico V, pois nelas as duas proposi¢cdes simples tém o
mesmo valor. Na 22 e 32 linhas temos o valor resultante F, pois as duas proposi¢oes tém valores logicos
diferentes entre si.

Veja esta questao cobrada recentemente:

CESPE - POLICIA FEDERAL -2018 — adaptada) As proposicdes P, Q e R a sequir referem-se a um ilicito penal
envolvendo Jodo, Carlos, Paulo e Maria:

P: “Jodo e Carlos ndo sao culpados”.
Q: “Paulo é mentiroso”.

R: “Maria é culpada”.

Julgue o item a sequir.

A proposicdo “Se Paulo é mentiroso entdo Maria é culpada.” pode ser representada simbolicamente por
(@) (R).

RESOLUCAO:

Observe que o conectivo utilizado na proposi¢do é o famoso “Se..., entdo...”. Este é o conectivo de condicional,
e ndo de bicondicional. Assim, a representacdo correta da frase seria Q=>R. O item esta ERRADO.

Para representar na forma Q& R, a frase deveria ser: "Paulo é mentiroso se, e somente se, Maria é culpada”.

Resposta: E
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Faca mais essa questdo para garantir que vocé compreendeu o basico sobre a Bicondicional:

IBFC - PM/PB -2018) Considerando o conjunto verdade dos conectivos ldgicos proposicionais e sabendo que

A

o valor légico de uma proposicao “p” é falso e o valor l6gico de uma proposicao “q” é verdade, é correto afirmar
que o valor ldgico:

A\ /) WA

a) da conjuncao entre “p” e “q"” é verdade

w7

b) da disjun¢do entre "p” e “q" é falso

\ 74 \ P/

c) do condicional entre “p” e “q"”, nessa ordem, é falso
d) do bicondicional entre “p” e “q" é falso
RESOLUCAO:

Vamos julgar cada alternativa de resposta:

\\ /) WA

a) da conjuncdo entre “p” e “q" é verdade —> a conjunc¢do “F e V" é falsa.

A\ /) \\p=/j

b) da disjun¢do entre “p” e “q" é falso —> a disjun¢do “F ou V" é verdadeira.
c) do condicional entre “p” e “q”, nessa ordem, é falso —> o condicional F—>V é verdadeiro.
d) do bicondicional entre “p” e “q"” é falso —> o bicondicional F&V é falso. Este é o nosso gabarito.

Resposta: D

Operador de Disjungdo Exclusiva (“ou... ou...”)

Finalmente chegamos na nossa Ultima proposi¢ao ldgica composta! Vamos conhecé-la? Leia a seguinte
frase comigo:

Ou estou com calor ou quero sorvete

Esta frase é uma proposi¢do logica do tipo Disjun¢do Exclusiva. Ao contrario da disjun¢do simples (ou
inclusiva) que estudamos anteriormente, aqui temos a presenca de dois “ou”. A ideia passada é a de
EXCLUSAO, ou seja, se uma proposicao for V ela EXCLUI a possibilidade de a outra ser V também. Portanto,
se uma proposicdo é V, a outra deve ser F.

MEMORIZE:

As proposi¢des devem ter valores l6gicos OPOSTOS para deixar a disjun¢do exclusiva Verdadeira

Se for verdade que eu estou com calor, deve ser mentira que eu quero sorvete. E se for verdade que eu
quero sorvete, deve ser mentira que eu estou com calor. Simples assim!

A disjuncao exclusiva pode ser representada da seguinte forma:
oupouq
ou entao:

pvq
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Veja que, nesta Ultima representacdo, é preciso colocar um traco embaixo do “v”. Caso contrario,
estaremos diante de uma disjuncdo simples. Como fica a tabela-verdade da disjunc¢do exclusiva? Veja comigo:

p q pvq
V V F
V F \"/
F V \/
F F F

Note que esta tabela é oposta a da bicondicional. As 12 e 42 linhas sdo falsas, pois temos o mesmo valor
l6gico nas duas proposi¢des simples. Ja as 22 e 32 linhas sao verdadeiras, pois temos valores logicos diferentes
nas proposicoes simples.

Quando cada proposicao é falsa

Ao longo desta Ultima secdo eu tentei te mostrar o sentido de cada proposi¢ao. Vamos recapitular
rapidamente?

Proposicao Representacao Sentido Comentario
N Peq , :
Conjuncao VERDADE Sera verdadeira quando tudo for V
P
Disjungao pouq Pelo menos uma deve ser V para a
] PELO MENOS UM . )
simples pVq proposicdo ser verdadeira
o Sep, entdoq o Quando a condicdo é verdadeira, o resultado
Condicional Condigdo = Resultado _
p>q PRECISA ser verdadeiro
. . p se e somente se q As proposi¢des devem ter o MESMO valor
Bicondicional SIMULTANEIDADE o
pq l6gico ao mesmo tempo (V/V ou F/F)
Disjuncao Oupouq - As proposi¢des devem ter valores ldgicos
) EXCLUSAO
exclusiva pVq DIFERENTES (V/F ou F/V)

Embora seja fundamental ENTENDER a ideia passada por cada proposi¢do, também considero
fundamental MEMORIZAR alguns aspectos. Isto faz com que vocé resolva questdes de prova rapidamente e
com seguranca. Economizar tempo pode fazer toda a diferenga no seu desempenho final!

CONCURSOS
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Um decoreba que acho muito valido é o seguinte: grave quando cada proposi¢do é FALSA. Decorando

isso, vocé sabera automaticamente que, nos demais casos, as proposicoes sao verdadeiras.

Vamos gravar isso? Vocé pode usar a tabela abaixo para memorizar:

Proposicao Quando é falsa?
Conjuncao (p e q) Alguma proposicao é F
Disjuncao (p ou q) Todas as proposi¢oes sao F

Condicional (p=>q) V->F (Vera Fischer)
Bicondicional (p&q) Proposi¢des tém valores diferentes
Disjuncao exclusiva (ou p ou q) Proposi¢es tém valores iguais

Pratique essa tabelinha na questao a sequir:

IADES — Hemocentro/DF — 2017 — adaptada) Assinale a alternativa que apresenta uma proposicao verdadeira.
(A)3x2=6<32=6

(B)4*=8V5°=2

(Q)10*°=100—>4°=4

D)4#4"5#5

(E)5+5=10"5x5=25

RESOLUCAO:

A primeira proposi¢do é uma bicondicional onde as proposi¢des tém valores DIFERENTES (uma informacao é
V e a outra é F), resultando numa proposicao FALSA.

Na segunda, temos uma disjungao em que AMBAS as informagdes sdo FALSAS, o que deixa a disjungdo FALSA.

Na terceira temos uma condicional onde a primeira parte é V e a segunda F, resultando em V — F que é uma
proposicao FALSA.

Na quarta temos uma conjung¢ao onde as duas informagdes sdo falsas, resultando em uma proposi¢ao FALSA.

Na quinta temos uma conjuncdo onde as duas informagdes sdo verdadeiras, deixando a proposi¢ao final
VERDADEIRA. Este é o nosso gabarito.

Resposta: E

Chega de teoria por hoje! Vamos praticar mais um pouco? Vocé vera que, apenas com 0s aspectos vistos
até aqui, é possivel resolver um GRANDE NUMERO de questdes de prova.

CONCURSOS
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Questoes comentadas pelo professor

1. FGV-TRT/SC-2017)

O saldo principal do tribunal estd preparado para um evento comemorativo e diversas pessoas foram
convidadas a comparecer. Na porta do saldo esta um funcionario que recebeu instru¢des sobre as pessoas que
podem entrar e uma delas foi:

“Se tiver carteira de advogado pode entrar.”

E correto concluir que:

(A) se Jodo entrou entdo tem carteira de advogado;

(B) quem nao tem carteira de advogado nao pode entrar;

(C) se Pedro nao pode entrar entdo nao tem carteira de advogado;
(D) quem é advogado, mas ndo tem carteira, pode entrar;

(E) todos os que entraram sao advogados.

RESOLUCAO:

Mais adiante neste curso veremos que esta questdo pode ser rapidamente resolvida utilizando as no¢des
sobre Proposi¢oes Equivalentes. Neste momento, entretanto, faremos uma resolugdo mais intuitiva, com base
nos conceitos estudados até aqui. Sabemos que é verdade a proposi¢do condicional:

“Se tiver carteira de advogado pode entrar”
isto é:

tem carteira = pode entrar

Vamos julgar cada alternativa de resposta tendo esta proposi¢do em mente.
(A) se Jodo entrou entdo tem carteira de advogado;

Como Jodo entrou, certamente a sequnda parte da condicional é verdadeira ("pode entrar”). Desta
forma, a condicional inteira ja é verdadeira, independentemente da primeira parte (“tem carteira”) ser V ou F.
Por isso, ndo podemos afirmar que Jodo realmente tem carteira de advogado. Isto até pode ser verdade, mas
ndo podemos afirmar com certeza. Alternativa INCORRETA.

(B) quem ndo tem carteira de advogado ndo pode entrar;

A condicional s¢ é Util para nos dizer o que acontece quando a condi¢do “tem carteira” é verdadeira.
NADA podemos afirmar sobre o que acontece quando a condicdo é falsa, ou seja, quando a pessoa ndo tem
carteira. Talvez, ainda assim, ela possa entrar. Por isso, essa alternativa é INCORRETA.

(C) se Pedro ndo pode entrar entdo ndo tem carteira de advogado;
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Como Pedro NAO pode entrar, a segunda parte da condicional (*pode entrar”) é falsa. Neste caso, se a
primeira parte fosse verdadeira (ele tivesse carteira), ficariamos com V->F, que desrespeita a condicional.
Assim, precisamos que a primeira parte seja falsa, ou seja, que Pedro ndo tenha carteira. Logo, ¢ CORRETO

dizer que, se Pedro ndo pode entrar, entdo ele NAO tem carteira. Alternativa CORRETA.

(D) quem é advogado, mas ndo tem carteira, pode entrar;

Como ja disse, a condicional s6 é Util para nos dizer o que acontece quando a condicdo “tem carteira” é
verdadeira. NADA podemos afirmar sobre o que acontece quando a condi¢do é falsa, ou seja, quando a pessoa
ndo tem carteira. Talvez ela NAO possa entrar. Por isso, essa alternativa é INCORRETA.

(E) todos os que entraram sdo advogados.

ERRADO. Sabemos que quem tem carteira de advogado pode entrar. Mas talvez outras pessoas
possam entrar também. Seria diferente se a frase dissesse que "SOMENTE quem tem carteira de advogado
pode entrar”, concorda? Alternativa INCORRETA.

Resposta: C

2. FGV-TRT/SC-2017)

Os advogados Miguel e Lucas conversam sobre determinado processo
que vao receber.
— Miguel: Se esse processo é de “danos morais” entdo tem 100 paginas ou mais.
—Lucas: Ndo é verdade.
O que Lucas disse é logicamente equivalente a:
(A) esse processo ndo é de danos morais e tem 100 paginas ou mais;
(B) esse processo nao é de danos morais ou tem menos de 100 paginas;
(C) se esse processo ndo é de danos morais entdo tem 100 paginas ou mais;
(D) se esse processo é de danos morais entdo tem 100 paginas ou menos;
(E) esse processo é de danos morais e tem menos de 100 paginas.
RESOLUCAO:

A frase dita por Miguel é uma condicional p=>q, onde:

p = esse processo é de “danos morais”

g = tem 100 paginas ou mais
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Para que esta frase seja mentira, como disse Lucas, precisamos obter V->F, que é a Unica condicional
falsa. Ou seja, p deve ser V (o processo realmente é de danos morais) e, além disso, q deve ser F (de modo que
o processo deve ter menos de 100 paginas).

Podemos escrever, entdo, que “o processo é de danos morais E tem menos de 100 paginas”. Temos isso
na alternativa E.

Resposta: E

3. FCC-TRT/BA -2013)

Devido a proximidade das elei¢des, foi decidido que os tribunais eleitorais deveriam funcionar, em regime de
plantdo, durante um determinado domingo do ano. Em relacdo a esse plantdo, foi divulgada a seguinte
orientagao:

“Se todos os processos forem analisados até as 11 horas, entdo o plantdo sera finalizado nesse horario.”

Considere que a orientacdo foi cumprida e que o plantdo so foi finalizado as 18 horas. Entdo, pode-se concluir
que, necessariamente,

(A) nenhum processo foi analisado até as 11 horas.
(B) todos os processos foram analisados até as 11 horas.
(C) pelo menos um processo terminou de ser analisado as 18 horas.
(D) todos os processos foram analisados até as 18 horas.
(E) pelo menos um processo ndo foi analisado até as 11 horas.
RESOLUCAO:

Temos no enunciado uma condicional p=>q onde:

p = todos os processos forem analisados até as 11 horas

g = o plantao sera finalizado nesse horario

Ocorre que o plantdo so foi finalizado as 18 horas, ou seja, q é F. Para manter a condicional p=2>q
verdadeira, é preciso que p seja F também. Afinal, olhando a tabela-verdade da condicional, quando q é F ndo
podemos deixar que p seja V, pois neste caso a condicional seria falsa:

P Q p—q
v v v
v F F
F v v
F F v
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Assim, como p é F, entdo pelo menos um processo ndo foi analisado até as 11 horas.

Resposta: E

4. FGV -IBGE -2017)
Considere como verdadeira a seguinte sentenga:
“Se todas as flores sdo vermelhas, entdo o jardim é bonito”.
E correto concluir que:
(A) se todas as flores ndo sdo vermelhas, entdo o jardim nao é bonito;
(B) se uma flor € amarela, entdo o jardim nao é bonito;
(C) se o jardim é bonito, entdo todas as flores sdo vermelhas;
(D) se o jardim ndo é bonito, entdo todas as flores ndo sdo vermelhas;
(E) se o jardim ndo é bonito, entdo pelo menos uma flor ndo é vermelha.
RESOLUCAO:
Temos a condicional:
todas as flores vermelhas = jardim bonito
Com base nesta condicional, vamos avaliar as op¢des de resposta:
(A) se todas as flores ndo sdo vermelhas, entdo o jardim ndo é bonito;

A condicional s6 nos garante o que acontece se TODAS as flores sdo vermelhas. Caso essa condi¢do ndo
seja cumprida, nada podemos afirmar sobre a beleza do jardim (ele pode ser bonito ou ndo). Portanto, esta
opgao de resposta esta INCORRETA.

(B) se uma flor é amarela, entdo o jardim ndo é bonito;

Novamente a condi¢do (todas as flores vermelhas) ndo foi cumprida, de modo que nada podemos afirmar
sobre a beleza do jardim (ele pode ser bonito ou ndo). Portanto, esta opgao de resposta esta INCORRETA.

(C) se o jardim é bonito, entdo todas as flores sdo vermelhas;

Sabemos que se as flores sdo vermelhas entdo o jardim é bonito, mas isto NAO significa que a Unica forma
de o jardim ser bonito é tendo flores vermelhas. Alternativa INCORRETA.

(D) se o jardim ndo é bonito, entdo todas as flores ndo sdo vermelhas;

Se o jardim ndo é bonito, isto significa que a segunda parte da condicional é falsa. Deste modo, a
primeira parte deve ser falsa também, para evitar ficarmos com V->F (que tornaria a condicional falsa).
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Portanto, é mentira que “todas as flores sdo vermelhas”. Isto nos permite concluir que PELO MENOS UMA flor

ndo é vermelha, mas NAO PERMITE concluir que nenhuma flor é vermelha. Porisso a alternativa estd ERRADA.

(E) se o jardim ndo é bonito, entdo pelo menos uma flor ndo é vermelha.

Se o jardim ndo é bonito, isto significa que a segunda parte da condicional é falsa. Deste modo, a

primeira parte deve ser falsa também, para evitar ficarmos com V->F (que tornaria a condicional falsa).

Portanto, é mentira que “todas as flores sdo vermelhas”. Isto nos permite concluir que PELO MENOS UMA flor

nao é vermelha. Porisso a alternativa esta CORRETA.

Resposta: E

5. FGV - Pref. Paulinia/SP - 2016)

"

Considere verdadeira a afirmagdo: “Toda crianca gosta de correr”.

Considere as afirmativas a seguir.

I. Como Abel ndo é crianca, entdo ndo gosta de correr.
Il. Como Bruno gosta de correr, entdo é crianca.

lll. Como Carlos ndo gosta de correr, entdo ndo é crianga.
Assinale:

(A) se apenas | for verdadeira.

(B) se apenas Il for verdadeira.

(C) se apenas lll for verdadeira.

(D) se apenas | e [l forem verdadeiras.

(E) se apenas Il e Ill forem verdadeiras.

RESOLUCAO:

Como toda crianga gosta de correr, podemos concluir que:

- se uma pessoa € crianca, entdo ela certamente gosta de correr;

- se uma pessoa nao gosta de correr, entdo ela ndo é crianca;

Veja que NADA pode ser concluido sobre as pessoas que ndo sdo criangas. Estas podem gostar ou ndo de

correr, ndo temos informacgdes que permitam julga-las. Assim, vejamos as afirmativas:

I. Como Abel ndo é crianga, entdo ndo gosta de correr.

ERRADO, ndo temos informacdes para julgar quem ndo é crianca.

[l. Como Bruno gosta de correr, entdo é crianca.
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ERRADO, podemos ter adultos que gostam de correr também. Nao podemos concluir que Bruno é crianga
sO porque gosta de correr.

[l. Como Carlos ndo gosta de correr, entdo nao é crianga.
CORRETO, pois se ele fosse crianga deveria gostar de correr.

Resposta: C

6. FGV-DETRAN/MA -2013)
Considerando verdadeira a afirmagao:
“todos os amigos de Bruno sao morenos”
é correto concluir que:
(A) Bruno é moreno.
(B) Bruno nao é moreno.
(C) se Carlos é moreno entdo é amigo de Bruno.
(D) se Francisco ndo é amigo de Bruno entdo ndo é moreno.
(E) se Hugo ndo é moreno entdo ndo é amigo de Bruno.
RESOLUCAO:

Como todos os amigos de Bruno sdo morenos, se algum rapaz nao for moreno ele certamente nao é
amigo de Bruno. Temos isso na alternativa E.

Cuidado com a alternativa C: o mero fato de alguém ser moreno NAO significa que esta pessoa é amiga
de Bruno. Embora todos os amigos de Bruno sejam morenos, NAO podemos garantir que todos os morenos
sao amigos de Bruno.

Resposta: E

7- FGV-MP/BA-2017)
Considere a afirmativa:
“Tereza comprou pao e leite”
Se a afirmativa acima é falsa, conclui-se logicamente que Tereza:
(A) ndo comprou pao nem leite.
(B) comprou pao, mas ndo comprou leite.

(C) comprou leite, mas ndo comprou pao.
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(D) comprou pao ou comprou leite.
(E) ndo comprou pao ou ndo comprou leite.
RESOLUCAO:

Alguém estd afirmando que Tereza comprou DUAS coisas: pao e leite. Para a frase ser falsa, basta que
Tereza NAO tenha comprado PELO MENOS UMA das coisas. Isto €, basta que ela NAO tenha comprado pao
OU néao tenha comprado leite. Temos isso na alternativa E.

Resposta: E

8. FGV-TJ/AM -2013)
Antonio utiliza exclusivamente a regra a sequir para aprovar ou ndo os possiveis candidatos a namorar sua filha:
"- Se ndo for torcedor do Vasco entdo tem que ser rico ou gostar de musica classica”
Considere os seguintes candidatos:
Pedro: torcedor do Flamengo, ndo é rico, ndo gosta de musica classica.
Carlos: torcedor do Vasco, é rico, gosta de musica classica.
Marcos: torcedor do Sao Raimundo, é rico, gosta de musica classica.
Tiago: torcedor do Vasco, ndo é rico, ndo gosta de musica classica.
Bruno: torcedor do Nacional, ndo é rico, gosta de musica classica.

Classificando cada um desses cinco candidatos, na ordem em que eles foram apresentados, como aprovado (A)
ou ndo aprovado (N) segundo a regra utilizada por Antonio, tem-se, respectivamente,

a)A A A AeA.
b)N, A, A AeA.
AN, A N, AeA.
d)N, A, N,NeA.
e)N,A N, AeN.
RESOLUCAO:
A condicional do enunciado é do tipo p=>(q ou r), onde:
p = ndo ser torcedor do Vasco
q=serrico
r = gostar de musica classica

Avaliando os candidatos:

- Pedro: torcedor do Flamengo, ndo é rico, ndo gosta de musica cldssica.
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péV,qéF, réF.TemosV->(FouF), o que éfalso. Ndo temos um candidato (N).

- Carlos: torcedor do Vasco, é rico, gosta de musica cldssica.

p é F, logo a condicional é V. Temos um candidato aprovado (A).

- Marcos: torcedor do Séo Raimundo, é rico, gosta de mUsica cldssica.

peéV,qéV,réV.TemosV->(Vou V), oque éverdadeiro. Temos um candidato aprovado (A).

- Tiago: torcedor do Vasco, ndo é rico, ndo gosta de musica cldssica.

p é F, logo a condicional é V. Temos um candidato aprovado (A).

- Bruno: torcedor do Nacional, néo é rico, gosta de musica cldssica.
peV,qéF, réV.TemosV->(Fou V), que é verdadeiro. Temos mais um candidato aprovado (A).
FicamoscomN, A, A, Ae A.

Resposta: B

9. FCC-DETRAN/MA -2018)

De acordo com a legislagdo de transito, se um motorista dirigir com a habilitagdo vencida ha mais de 30 dias,
entdo ele tera cometido uma infracdo gravissima. A partir dessa informacdo, conclui-se que, necessariamente,

(A) se uma infragdo de transito é classificada como gravissima, entdo ela se refere a dirigir com a habilitacdo
vencida ha mais de 30 dias.

(B) se uma infragdo de transito ndo se refere a dirigir com a habilitacdo vencida ha mais de 30 dias, entdo ela
ndo pode ser classificada como gravissima.

(C) se um motorista tiver cometido uma infragdo gravissima, entdo ele dirigiu com a habilitacdo vencida ha mais
de 30 dias.

(D) se um motorista ndo dirigiu com a habilitacdo vencida ha mais de 30 dias, entdo ele ndo cometeu qualquer
infragdo gravissima.

(E) se um motorista ndo tiver cometido qualquer infragdo gravissima, entdo ele ndo dirigiu com a habilitacdo
vencida ha mais de 30 dias.

RESOLUCAO:
Vamos atribuir letras as afirmacoes:

p: motorista dirigir com a habilitagdo vencida ha mais de 30 dias
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g: cometer uma infragdo gravissima

A proposicdo fica: p— q. Vamos julgar as opg¢des de resposta sabendo que esta condicional é verdadeira.

(A) se uma infragdo de transito é classificada como gravissima, entdo ela se refere a dirigir com a habilitagdo
vencida ha mais de 30 dias.

Sabemos que dirigir com a habilitacdo vencida ha mais de 30 dias é infracdo gravissima, mas nao
necessariamente este é o Unico caso de infragdo gravissima. A alternativa esta ERRADA.

(B) se uma infragdo de trdnsito ndo se refere a dirigir com a habilitagdo vencida hd mais de 30 dias, entdo ela
ndo pode ser classificada como gravissima.

ERRADO, pois pode existir outra infragdo gravissima além dessa.

(C) se um motorista tiver cometido uma infracdo gravissima, entdo ele dirigiv com a habilita¢do vencida hd
mais de 30 dias.

ERRADO, pois pode existir outra infragdo gravissima além dessa.

(D) se um motorista ndo dirigiu com a habilitagdo vencida ha mais de 30 dias, entdo ele ndo cometeu qualquer
infracdo gravissima.

ERRADO, pois ele pode ter cometido OUTRA infragdo gravissima.

(E) se um motorista ndo tiver cometido qualquer infragdo gravissima, entdo ele ndo dirigiv com a habilitagéo
vencida ha mais de 30 dias.

Se o consequente (cometer infragdo gravissima) é FALSO, precisamos que o antecedente (dirigir com
habilitagdo vencida) seja FALSO também, para ficarmos com uma condicional F>F, que é verdadeira. Caso
contrario, teriamos V=>F, que tornaria a frase falsa.

Portanto, podemos concluir que o motorista certamente NAO dirigiu com habilitagdo vencida ha mais
de 30 dias. Alternativa CORRETA.

Resposta: E

10. FCC-TRT/22 - 2014)
Durante um comicio de sua campanha para o Governo do Estado, um candidato fez a sequinte afirmacao:

“Se eu for eleito, vou asfaltar 2.000 quildmetros de estradas e construir mais de 5.000 casas populares em nosso
Estado.”
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Considerando que, apds algum tempo, a afirmacado revelou-se falsa, pode-se concluir que, necessariamente,
(A) o candidato ndo foi eleito e ndo foram asfaltados 2.000 quildmetros de estradas no Estado.

(B) o candidato nao foi eleito, mas foram construidas mais de 5.000 casas populares no Estado.

(C) o candidato foi eleito, mas ndo foram asfaltados 2.000 quilémetros de estradas no Estado.

(D) o candidato foi eleito e foram construidas mais de 5.000 casas populares no Estado.

(E) ndo foram asfaltados 2.000 quilometros de estradas ou ndo foram construidas mais de 5.000 casas
populares no Estado.

RESOLUCAO:
Temos a condicional do tipo p=2>(q e r):

(eu for eleito)—> (asfaltar 2000km e construir mais de 5000 casas)

O Unico caso onde essa condicional tem valor |dgico Falso é quando temos V->F, ou seja, quandop é V (o
candidato é eleito) e "q e r” é F. Para que “q e r” seja F, é preciso que pelo menos uma das informagdes desta
conjuncdo seja falsa:

“ndo asfaltar 2000km ou nao construir mais de 5000 casas”

Portanto, para que a frase do candidato seja FALSA, é necessario que:
- o candidato tenha sido eleito, e
- ndo tenham sido asfaltados 2000km ou nao tenham sido construidas mais de 5000 casas.

Portanto, a alternativa E estd correta, pois é preciso, necessariamente, que o que ela afirma seja
Verdadeiro:

(E) ndo foram asfaltados 2.000 quildmetros de estradas ou ndo foram construidas mais de 5.000 casas
populares no Estado.

Naturalmente, também seria correta uma opcdo de resposta do tipo:

"0 candidato foi eleito E ndo foram asfaltados 2000 quildmetros de estradas ou ndo foram construidas
mais de 5ooo0 casas populares no Estado”

Também seria correta uma afirmacdo que dissesse que, necessariamente, “o candidato foi eleito”.

Resposta: E

11.FCC-TIJAP -2014)

No Brasil, o voto é obrigatdrio apenas para os brasileiros alfabetizados que tém de 18 a 70 anos. De acordo com
essa informacdo, se Luiza é uma brasileira que ndo é obrigada a votar, entdo, necessariamente, Luiza

(A) é analfabeta e tem menos de 18 anos ou mais de 7o0.
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(B) é analfabeta ou tem menos de 18 anos ou mais de 70.
(C) ndo é analfabeta, mas tem menos de 18 anos.

(D) é analfabeta, mas pode ter de 18 a 70 anos.

(E) tem mais de 70 anos, mas pode nao ser analfabeta.
RESOLUCAO:

O enunciado nos mostra que o Unico caso onde a pessoa é obrigada a votar é quando ela preenche todas
essas condigdes:

- é alfabetizada
-tem de 18 a 70 anos

Logo, se ndo for preenchida qualquer dessas condi¢des (ou mesmo as duas), a pessoa ndo é obrigada a
votar. Podemos escrever:

“se a pessoa for analfabeta OU entdo estiver fora da faixa 18-70 anos, ela ndo é obrigada a votar”
Para estar fora da faixa de 18-70 anos, ela deve ter menos de 18 ou mais de 70 anos. Ou seja:
“se a pessoa for analfabeta OU tiver menos de 18 ou mais de 70 anos, ela ndo é obrigada a votar”.

Assim, podemos concluir que Luiza é analfabeta ou tem menos de 18 ou mais de 70 anos. Pode até ser
que ela cumpra as duas condi¢des (seja analfabeta e tenha mais de 70 anos, por exemplo), mas isto ndo é
necessario, pois basta ela preencher alguma das condi¢des para ndo precisar votar.

Resposta: B

12. FCC-TRT/12-2013)
Leia os Avisos | e Il, colocados em um dos setores de uma fabrica.
Aviso | - Prezado funcionario, se vocé ndo realizou o curso especifico, entdo ndo pode operar a maquina M.
Aviso Il - Prezado funcionario, se vocé realizou o curso especifico, entdo pode operar a maquina M.

Paulo, funcionario desse setor, realizou o curso especifico, mas foi proibido, por seu supervisor, de operar a
maquina M. A decisao do supervisor

(A) opbe-se apenas ao Aviso |.

(B) opde-se ao Aviso | e pode ou ndo se opor ao Aviso Il.
(C) opde-se aos dois avisos.

(D) ndo se opde ao Aviso I nem ao ll.

(E) opde-se apenas ao Aviso Il.

RESOLUCAO:

Cada aviso é uma condicional p=2>q, cujo resumo encontra-se abaixo:
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Aviso |: ndo realizou = ndo pode
Aviso ll: realizou = pode

No caso do funcionario citado, temos que “realizou” é V (pois ele fez o curso) e que “pode” é F (pois ele foi
proibido de operar a maquina). Esta combinagdo de valores ldgicos torna a condicional do aviso | verdadeira,
pois temos F>V. Ja a condicional do aviso Il é falsa, pois temos V>F. Assim, o caso do funcionario opde-se
apenas ao aviso ll, pois torna esta frase falsa.

Resposta: E

13.FCC-PGE/BA -2013)
Alice ird ao Pais das Maravilhas quando imaginar ou perder o medo. Se Alice perder o medo,
(A) Alice ndo ird ao Pais das Maravilhas, pois ndo vai imaginar.
(B) Alice ird ao Pais das Maravilhas.
(C) Alice vai necessariamente imaginar.
(D) Alice ndo ira, também, imaginar.
(E) Alice ndo vai imaginar.
RESOLUCAO:

A frase do enunciado é uma condicional usando o “quando”. Ela pode ser reescrita assim, para facilitar a

analise:
Se imaginar ou perder o medo, entdo Alice ird ao pais das maravilhas

Foi dito que Alice perdeu o medo. Com isso, a disjuncdo “imaginar ou perder o medo” é Verdadeira. Uma
vez que ocorreu a condicdo, o resultado deve acontecer (para ndo cair no caso VEF). Ou seja, Alice IRA ao pais
das maravilhas.

Resposta: B

14. FCC - MPE/AM - 2013)

O professor de uma disciplina experimental de um curso de Engenharia estabeleceu no inicio do semestre que,
para ser aprovado, um aluno teria de realizar pelo menos 5 das 6 experiéncias propostas e ter média de
relatdrios maior ou igual a 6,0. Como Juca foi reprovado nessa disciplina, pode-se concluir que ele,
necessariamente,

(A) realizou apenas 4 experiéncias e teve média de relatdrios, no maximo, igual a 5,0.
(B) realizou 4 ou menos experiéncias e teve média de relatdrios inferior a 6,0.
(C) realizou menos do que 5 experiéncias ou teve média de relatdrios inferior a 6,0.

(D) ndo realizou qualquer experiéncia, tendo média de relatérios igual a 0,0.
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(E) ndo realizou qualquer experiéncia ou teve média de relatdrios menor ou igual a 5,0.
RESOLUCAO:

Veja que o professor estabeleceu duas condi¢des (realizar pelo menos 5 das 6 experiéncias e ter média de
relatdrios maior ou igual a 6,0) que, se respeitadas, levam ao resultado (aprovacdo). Ou seja, temos a
condicional:

Se realizar pelo menos 5 das 6 experiéncias e ter média de relatorios maior ou igual a 6,0, entdo o aluno é
aprovado

Juca foi reprovado, ou seja, o resultado da condicional ndo ocorreu. Isso obriga a condicdo (realizar pelo
menos 5 das 6 experiéncias e ter média de relatdrios maior ou igual a 6,0) a NAO ter ocorrido também. Observe
que essa condicdo é uma conjuncao. Para ela ndo ter ocorrido (ndo ser V), basta que uma das proposi¢des
simples que a compde seja Falsa. Portanto:

- Juca NAO realizou pelo menos 5 das 6 experiéncias OU teve média inferior a 6,0;
Outra forma de dizer isso é:

- Juca realizou MENOS DE 5 experiéncias OU teve média inferior a 6,0;

Temos isso na alternativa C:

(C) realizou menos do que 5 experiéncias ou teve média de relatdrios inferior a 6,0.

Resposta: C

15.FCC - BAHIAGAS - 2010)

“Se a soma dos digitos de um numero inteiro n é divisivel por 6, entdo n é divisivel por 6”. Um valor de n que
mostra ser falsa a frase acima é:

a) 30
b) 33
C) 40
d) 42
e) 6o
RESOLUCAO:

Observe que a frase do enunciado é uma condicional, isto é, uma frase do tipo p = q. Sabemos que s6 ha
uma forma da condicional ser falsa: se a condicdo (p) for verdadeira, mas ainda assim o resultado (q) for falso
(se ficou em duvida, volte na tabela-verdade da condicional). Com isso, vamos analisar as alternativas:

-n = 30: a soma de seus digitos ndo é divisivel por 6 (3 + 0 = 3), 0 que torna a condicdo p Falsa. Como a
condicdo é falsa, o resultado (q) pode ser verdadeiro ou falso que a frase continua verdadeira. A titulo de
curiosidade, note que neste caso q é Verdadeira (pois 30 é divisivel por 6).
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-n = 33: a soma dos seus digitos é divisivel por 6 (3+3=6), ou seja, p é Verdadeira. Entretanto, o resultado
q é Falso, pois 33 ndo é divisivel por 6. Portanto, n = 33 torna a proposi¢ao composta Falsa. Este é o gabarito.

-n = 40: neste caso, p é Falsa e q é Falsa. Com isso, a frase é Verdadeira (para espanto daqueles nao
acostumados com o estudo da Ldgica)

-n = 42: neste caso, p e q sdo Verdadeiras, tornando p=2>q Verdadeira

-n = 60: idem ao anterior.

Resposta: B

16. FCC - SEFAZ/SP -2010)
Considere as seguintes premissas:
p: Estudar é fundamental para crescer profissionalmente.
g: O trabalho enobrece.

A afirmacdo “Se o trabalho ndo enobrece, entdo estudar ndo é fundamental para crescer profissionalmente” é,
com certeza, FALSA quando:

a) p é falsa e q é falsa.

b) p é verdadeira e q é verdadeira.
c) p é falsa e q é verdadeira.

d) p é verdadeira e q é falsa.

e) p é falsa ou q é falsa.
RESOLUCAO:

Veja que a afirmacdo dada pelo enunciado é: “Se ndo-q, entdo ndo-p”. Sé ha 1 forma dessa condicional
ser FALSA: se a condi¢do (ndo-q) for Verdadeira, porém o resultado (ndo-p) for Falso.

Para que ndo-q seja Verdadeira, a sua negacdo (q) deve ser Falsa. E para que ndo-p seja Falsa, a sua
negacao (p) deve ser Verdadeira.

Assim, p deve ser Verdadeira e q deve ser Falsa.

Resposta: D

17.FCC-SEFAZ/SP -2009)
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Uma empresa mantém a seguinte regra em relagdo a seus funcionarios:

Se um funcionario tem mais de 45 anos de idade, entdo ele devera, todo ano, realizar pelo menos um exame
médico e tomar a vacina contra a gripe.

Considerando que essa regra seja sempre cumprida, é correto concluir que, necessariamente, se um funcionario
dessa empresa:

a) anualmente realiza um exame médico e toma a vacina contra a gripe, entdo ele tem mais de 45 anos de
idade.

b) tem 40 anos de idade, entdo ele ndo realiza exames médicos anualmente ou ndo toma a vacina contra a
gripe.
) ndo realizou nenhum exame médico nos Ultimos dois anos, entado ele ndo tem 50 ou mais anos de idade.

d) tem entre 55 e 60 anos de idade, entdo ele realiza um Unico exame médico por ano, além de tomar a vacina
contra a gripe.

e) tomou a vacina contra a gripe ou realizou exames médicos nos Ultimos dois anos, entdo ele tem pelo menos
47 anos de idade.

RESOLUCAO:
A condicional do enunciado é:
Funcionario tem 45 ou mais = faz exame E toma vacina

Para essa frase ser verdadeira, todos os funcionarios com 45 ou mais anos devem fazer exame e tomar
vacina todo ano. J4 quanto aos funcionarios com menos de 45 anos, nada foi afirmado: eles podem fazer ou
ndo exame, e tomar ou nao a vacina.

Se uma pessoa ndo fez exame, ela ndo pode ter mais de 45 (pois se tivesse, deveria obrigatoriamente ter
feito exame). Portanto, vocé deve concordar que a frase abaixo é correta:

"Se um funcionario ndo realizou exame, entdo ele ndo tem 45 ou mais anos".

(da mesma forma, poderiamos dizer que "se um funciondrio ndo tomou vacina, entdo ele ndo tem 45 ou
mais anos").

Entretanto, essa alternativa ndo aparece entre as opgdes de respostas. Mas temos uma parecida na letra

"se um funcionario nao realizou exame, entdo ele ndo tem 50 ou mais anos"

Se vocé concordou com a frase anterior, deve concordar com essa também. Isso porque se alguém nao
tem 45 ou mais anos, esse mesmo alguém também ndo tem 5o ou mais anos. Isto é, podemos garantir que uma
pessoa que nao fez exame TEM MENOS DE 5o ANOS, até porque poderiamos garantir que esta pessoa tem
menos de 45 anos.

Resposta: C

18. FCC - ICMS/SP —2006)

CONCURSOS
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Considere a proposi¢ao “Paula estuda, mas ndo passa no concurso”. Nessa proposi¢ao, o conectivo ldgico é:
a) condicional

b) bicondicional

c) disjuncao inclusiva

d) conjungao

e) disjuncao exclusiva

RESOLUCAO:

Repare que o0 “mas” passa a ideia de VERDADE: é verdade que Paula estuda, e TAMBEM ¢ verdade que
Paula ndo passa no concurso. Assim, o “mas” pode ser utilizado para representar o conectivo conjungao (“e”).
Do ponto de vista ldgico, a frase “Paula estuda e ndo passa no concurso” tem o mesmo valor da frase do
enunciado. Isto porque o autor da frase quer dizer, basicamente, que duas coisas sdo verdadeiras:

- Paula estuda
- Paula ndo passa no concurso
Portanto, temos uma conjungao (letra D).

Ao estudar Portugués, vocé vera que o "mas” tem funcao adversativa. Isto é, o autor da frase ndo quer
dizer apenas que as duas coisas sao verdadeiras. Ele usa o “mas” para ressaltar o fato de que essas coisas sao,
em tese, opostas entre si (espera-se que quem estuda seja aprovado). Por mais importante que seja este
detalhe semantico naquela disciplina, aqui na Logica Proposicional devemos tratar estas proposi¢des como
sendo equivalentes.

Resposta: D

19. FCC-TRT/92 - 2004)
Leia atentamente as proposi¢des P e Q:
P: 0 computador é uma maquina.
Q: compete ao cargo de técnico judiciario a constru¢ao de computadores.
Em relacdo as duas proposi¢oes, é correto afirmar que
(A)) a proposi¢do composta "P ou Q" é verdadeira.
(B) a proposicao composta “P e Q" é verdadeira.
(C) anegacdo de P é equivalente a negagao de Q.
(D) P é equivalente a Q.
(E) P implica Q.
RESOLUCAO:
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Sabemos que o computador é uma maquina, portanto a proposi¢ao p é verdadeira. E também é sabido
que o cargo de técnico judicidrio ndo cuida da construcao de computadores. Portanto, a proposicao q é falsa.

Sendo p Verdadeira, e q Falsa, a disjungdo “pou q” é V. Letra A.

Note que a conjuncdo "p e q” é F, motivo pelo qual a letra B esta errada. As letras C, D e E ndo fazem
sentido algum.

Resposta: A

20. FCC-TRT/92 - 2004)
Leia atentamente as proposicoes simples P e Q:
P: Joao foi aprovado no concurso do Tribunal.
Q: Jodo foi aprovado em um concurso.
Do ponto de vista légico, uma proposi¢ao condicional correta em relacdoaP e Q é:
(A) Se nao Q, entao P.
(B) Se nao P, entao nao Q.
(Q)) Se P, entao Q.
(D) Se Q, entao P.
(E) Se P, entdao nao Q.
RESOLUCAO:
P: Jodo foi aprovado no concurso do Tribunal.
Q: Jodo foi aprovado em um concurso.

Note que a proposi¢ao P é mais especifica que a proposi¢do Q, pois ela ndo apenas diz que Jodo foi
aprovado em um concurso, mas discrimina qual foi esse concurso (“do Tribunal”).

Ora, se o caso mais especifico ocorreu (Joao foi aprovado no concurso do Tribunal), entdo o caso mais
geral também ocorreu (Jodo foi aprovado em um concurso).

Portanto, a proposi¢do “Se P, entdo Q" é verdadeira.

Resposta: C

21. CESPE - INSS - 2016)

A sentenca "Bruna, acesse a internet e verifique a data de aposentadoria do Sr. Carlos!" é uma proposi¢do
composta que pode ser escrita na forma p”q.

RESOLUCAO:
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Aqui temos uma frase que possui dois verbos no imperativo: “acesse” e “verifique”. Portanto, o autor da
frase estd dando uma ORDEM para a Bruna. N&o se trata de uma frase declarativa. Fica evidente que NAO
estamos diante de uma proposicao ldgica. Isto é suficiente para julgarmos que o item é ERRADO, mesmo que
ndo tenhamos trabalhado ainda as proposi¢des compostas e a representacdo na forma p/\q.

Resposta: E

22, CESPE - INSS - 2016)

Caso a proposi¢ao simples "Aposentados sao idosos" tenha valor l6gico falso, entdo o valor l6gico da proposicao
"Aposentados sdo idosos, logo eles devem repousar" sera falso.

RESOLUCAO:

Embora ndo tenha o conectivo “se... entdo...”, a proposi¢ao "Aposentados sao idosos, logo eles devem
repousar" é uma condicional. Afinal, ela nos mostra uma condicdo (ser idoso) que leva a um resultado (deve
repousar). Podemos esquematizar assim:

aposentados sdo idosos = eles devem repousar
Em uma condicional onde a condicdo é F, o resultado sera V. Portanto, esta condicional é verdadeira.

Resposta: E

23.CESPE - MPOG -2015)

Considerando a proposicdo P: "Se Jodo se esforcar o bastante, entdo Jodo conseguira o que desejar”, julgue os
itens a sequir.

( ) Se a proposicdo “Jodo desejava ir a Lua, mas ndo conseguiu” for verdadeira, entdo a proposicdo P sera
necessariamente falsa.

RESOLUCAO:

Veja que P é uma condicional p=>q, onde p = Jodo se esforcar, e q = Jodo conseguira. Neste caso, Jodo ndo
conseqguiu o que desejava. Assim, a proposicdao simples q é Falsa. Isto ndo necessariamente significa que a
condicional p=>q é F, pois caso Jodo ndo tenha se esforcado, p serd F, e ficaremos com F>F, o que é uma
condicional verdadeira. tem ERRADO.

Resposta: E

24. CESPE - INPI - 2015)

Tendo como referéncia a proposicdo P: “Em outros paises, seres vivos como microrganismos e animais
geneticamente modificados sdo patenteaveis, desde que ndo sejam humanos”, julgue os itens seguintes,
acerca da logica sentencial.
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() Se a proposicao “Em outros paises, seres vivos como microrganismos e animais geneticamente modificados
sdo patenteaveis” for falsa e a proposicdo “Seres vivos ndo sdo humanos” for verdadeira, entdo a proposi¢ao P
sera falsa.

RESOLUCAO:

A frase P nos mostra que, se uma condicdo for atendida (ndo forem seres humanos), um resultado é
alcangado (os seres vivos sdo patenteaveis). Temos a condicional:

N3o forem seres humanos = os seres vivos sdo patentedveis

Se o trecho “seres vivos sdo patenteaveis” for F e o trecho “nao forem seres humanos” for V, temos V->F,
que é uma condicional falsa. tem CORRETO.

Resposta: C

25.CESPE - ANTT -2013)

Uma locadora de veiculos classifica seus clientes — que sao motoristas habilitados — em clientes do grupo 1 ou
grupo 2. Aos clientes do grupo 1 é dispensado o pagamento de taxa de seguro e é dado desconto de R$20,00
na tarifa diaria de locagdo. Para ser cliente do grupo 1, a pessoa precisa ter habilitagdo de motorista ha mais de
10 anos ou ter idade inferior a 70 anos. Todos os outros clientes sao classificados no grupo 2. Com base nessas
informacodes, julgue os itens a seguir.

() Se um cliente tiver obtido a habilitacdo de motorista em 2000, fizer a locagdo de um carro nessa locadora em
2008, e ndo obter o desconto de R$ 20,00 na tarifa didria de locacdo, entdo, a idade desse cliente ao final de
2012 seria de, no maximo, 72 anos.

() Caso um cliente ndo tenha obtido desconto de R$ 20,00 na tarifa didria de locagdo da referida locadora,
entdo, a idade dessa pessoa, no momento da locagao, serd de, no minimo, 70 anos.

() Se determinado cliente ao realizar a locagdo de veiculo na referida locadora nao for dispensado de pagar a
taxa de seguro, entdo, esse cliente, ao fazer a locagao, terd, necessariamente, habilitacdo de motorista a menos
de 10 anos.

RESOLUCAO:

Note que existem duas possibilidades, independentes uma da outra, para ser do grupo 1 (e com isso
conseguir o desconto e ndo pagar o seguro). Basta preencher uma delas:

- ter habilitagdo de motorista ha mais de 10 anos; OU
- ter idade inferior a 70 anos.
Vejamos os itens:

() Se um cliente tiver obtido a habilitagdo de motorista em 2000, fizer a locagdo de um carro nessa
locadora em 2008, e ndo obter o desconto de R$ 20,00 na tarifa didria de locagdo, entdo, a idade desse cliente
ao final de 2012 seria de, no maximo, 72 anos.
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Neste caso, o cliente tem habilitacdo ha menos de 10 anos. Se ele ndo obteve o desconto, é porque
também ndo preenche a outra possibilidade (idade inferior a 70). Ou seja, ele certamente tinha mais de 70 anos
em 2008. Deste modo, em 2012 a idade desse cliente sera maior que 72 anos. Item ERRADO.

() Caso um cliente ndo tenha obtido desconto de R$ 20,00 na tarifa diaria de locagdo da referida locadora,
entdo, a idade dessa pessoa, no momento da locagdo, sera de, no minimo, 70 anos.

Se a pessoa ndo obteve o desconto, é porque ela ndo preenche nenhuma das condi¢des. Assim,
certamente essa pessoa:

- tem habilitagdo ha menos de 10 anos; E
- tem idade igual ou superior a 70 anos.

Iltem CORRETO.

() Se determinado cliente ao realizar a locagdo de veiculo na referida locadora ndo for dispensado de
pagar a taxa de seguro, entdo, esse cliente, ao fazer a locagdo, tera, necessariamente, habilitacdo de motorista
a menos de 10 anos.

Quem ndo é dispensado de pagar seguro deve obrigatoriamente ser do grupo 2. Ou seja, s3o as pessoas
com habilitacdo a 10 anos ou menos E com idade igual ou superior a 70 anos.

Assim, este item estd ERRADO, pois um motorista com exatamente 10 anos de habilitacdo, mas que
possua idade de 70 anos ou mais, ndo pode fazer parte do grupo 1, devendo fazer parte do grupo 2 e, por isso,
nao ser dispensado do pagamento do seguro.

Resposta: ECE

26. IDECAN - CNEN -2014)

Jodo disse: “Se eu acordo cedo, entdo eu nao durmo de tarde.” Considerando que Jodo mentiu, é correto
afirmar que ele

a) dormiu de tarde.

b) ndo acordou cedo.

c) ndo acordou cedo e dormiu de tarde.

d) ndo acordou cedo e ndo dormiu de tarde.

e) ndo acordou cedo ou ndo dormiu de tarde.
RESOLUCAO:

A frase de Jodo é uma condicional p=>q onde p = Acordo cedo e q = Ndo durmo de tarde. Se ela é
mentira, entdo ela é dotipo V->F. Ou seja, é verdade que “Acordo cedo”, e é mentira que “Nao durmo de tarde”.
Assim, precisa ser verdade que “Durmo de tarde”. Por isso, podemos marcar a alternativa A.
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Resposta: A

27.IDECAN - Pref. Ubatuba - 2015)
Se André esta com sono, entao ele dormiu tarde. Porém, André NAO esta com sono, logo,
A) André dormiu tarde.
B) alguém esta com sono.
C) André nado dormiu tarde.
D) alguém néo esta com sono
RESOLUCAO:
Temos a condicional p=>q onde:
p = André esta com sono
g = André dormiu tarde

Se André NAO est4 com sono, a proposicao p é Falsa. Isto ja torna automaticamente a condicional p=>q
verdadeira, independente de q ser verdadeira ou falsa. Portanto, André pode ter dormido tarde ou ndo ter
dormido tarde, e ainda assim a condicional é respeitada. Deste modo, ndo poderiamos concluir que André
dormiu tarde ou ndo. A Unica certeza que temos é que André ndo esta com sono, o que permite afirmar que
ALGUEM n&o est4 com sono. Temos isto na alternativa D.

Resposta: D

28. FCC-TRT/12 - 2013)
Leia os Avisos | e Il, colocados em um dos setores de uma fabrica.
Aviso | - Prezado funciondrio, se vocé ndo realizou o curso especifico, entdo ndo pode operar a mdquina M.
Aviso Il - Prezado funciondrio, se vocé realizou o curso especifico, entdo pode operar a mdaquina M.

Paulo, funcionario desse setor, realizou o curso especifico, mas foi proibido, por seu supervisor, de operar a
maquina M. A decisdo do supervisor

(A) opde-se apenas ao Aviso |.

(B) opde-se ao Aviso | e pode ou ndo se opor ao Aviso Il.
(C) opde-se aos dois avisos.

(D) ndo se opde ao Aviso I nem ao ll.

(E) opbe-se apenas ao Avisol Il.

RESOLUCAO:

Cada aviso é uma condicional p=2>q, cujo resumo encontra-se abaixo:
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Aviso |: ndo realizou = ndo pode
Aviso ll: realizou = pode

No caso do funcionario citado, temos que “realizou” é V (pois ele fez o curso) e que “pode” é F (pois ele foi
proibido de operar a maquina). Esta combinagdo de valores ldgicos torna a condicional do aviso | verdadeira,
pois temos F>V. Ja a condicional do aviso Il é falsa, pois temos V>F. Assim, o caso do funcionario opde-se

apenas ao aviso ll, pois torna esta frase falsa.

Resposta: E

29. IBFC — AGERBA - 2017)
Assinale a alternativa correta. O valor Idgico do bicondicional entre duas proposicoes é falso se:
a) os valores l6gicos das duas proposi¢des forem falsos
b) o valor légico de cada uma das proposi¢des for verdade
c) o valor logico da primeira proposicao for falso
d) o valor l6gico da segunda proposicao for falso
e) somente uma das proposig¢des tiver valor l6gico falso
RESOLUCAO:

A bicondicional nos da ideia de SIMULTANEIDADE, ou seja, as duas proposi¢des devem ter mesmo
valorlégico (V-V ou F-F) para ela ser verdadeira. Portanto, ela sera falsa quando as proposi¢des tiverem valores
l6gicos diferentes (isto &, somente uma for falsa, como temos na alternativa E). Temos isso na tabela-verdade:

P q Py
Vv V v
v F F
F Vv F
F F v
Resposta: E
30. IBFC - AGERBA - 2017)
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Na tabela verdade abaixo, R representa o valor I6gico da operacao P condicional Q (Se P, entdo Q), em que P e
Q sdo proposicoes e V(verdade) e F(falso). Nessas condigoes, o resultado na coluna R deve ser, de cima para
baixo, respectivamente:

P Q R
s s
s Y
Y “
Y, Y,

a) FFFV

b) FVVV

¢) VFFV

d) VVFV

e) FVVF

RESOLUCAO:

Sabemos que a condicional s6 é falsa em um caso: V->F. Esta é a terceira linha da tabela. Portanto,
somente nesta linha é que R sera falsa, sendo verdadeira nas demais. Ficamos com a ordenagdo VV F V.

Resposta: D

31.IBFC-EBSERH -2017)
Assinale a alternativa incorreta com relagdo aos conectivos ldgicos:
a) Se os valores légicos de duas proposicoes forem falsos, entdo a conjuncdo entre elas tém valor l6gico falso
b) Se os valores ldgicos de duas proposi¢oes forem falsos, entdo a disjun¢ao entre elas tém valor [dgico falso

c) Se os valores légicos de duas proposi¢des forem falsos, entdo o condicional entre elas tém valor logico
verdadeiro

d) Se os valores ldgicos de duas proposi¢des forem falsos, entdo o bicondicional entre elas tém valor Idgico
falso

e) Se os valores logicos de duas proposi¢des forem falsos, entdo o bicondicional entre elas tém valor Idgico
verdadeiro

RESOLUCAO:

Vamos analisar cada alternativa de resposta, tendo em mente os valores ldgicos de cada proposicao.
Para isto, € bom lembrar do sequinte resumo:

=>» Quando cada proposicao é falsa?

- conjungao: quando PELO MENOS UMA das proposicoes é F

49 de 93| www.direcaoconcursos.com.br a) DIRECAD

CONCURSOS



Prof. Arthur Lima

Raciocinio Légico e Matemdtica COMPLETAO - do ZERO & APROVACAO Aula 00

- disjuncdo: quando AMBAS as proposicoes sao F
- condicional: quando temos V>F
- bicondicional: quando as proposi¢des tem valores légicos DIFERENTES (V-F ou F-V)

- disjuncdo exclusiva: quando as proposi¢oes tem valores l6gicos IGUAIS (V-V ou F-F)

Assim,

a) Se os valores l6gicos de duas proposi¢des forem falsos, entdo a conjuncdo entre elas tém valor [6gico
falso

Verdade, pois basta que uma proposicao seja F para a conjuncdo ser F.

b) Se os valores l6gicos de duas proposi¢oes forem falsos, entdo a disjuncdo entre elas tém valor l6gico
falso

Certo, se ambas as proposi¢des sao F a disjun¢do é F.

c) Se os valores l6gicos de duas proposi¢des forem falsos, entdo o condicional entre elas tém valor Idgico
verdadeiro

Correto, pois a Unica condicional falsa é aquela onde temos VEF.

d) Se os valores ldgicos de duas proposi¢des forem falsos, entdo o bicondicional entre elas tém valor
l6gico falso

Errado, pois o bicondicional é falso quando as proposi¢des tem valores ldgicos DIFERENTES entre si. Se
eles forem iguais (ambos falsos), o bicondicional é verdadeiro.

e) Se os valores |dgicos de duas proposi¢des forem falsos, entdo o bicondicional entre elas tém valor
l6gico verdadeiro

Correto, se as proposi¢des tem o mesmo valor l6gico teremos um bicondicional verdadeiro.

Resposta: D

32.IBFC-EMBASA - 2015)

Os valores logicos das proposi¢des, p:”3 + 2 = 5 e o dobro de 4 é 12"; q:"Se a metade de 10 € 6, entdo 3+ 5=7"
sao, respectivamente:

a)F,F
b)F,V
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o) V,F

dy Vv,V

RESOLUCAO:

M\ /)

A proposi¢do “p” € uma conjuncao, pois possui um “e” ligando as duas partes. Ela s6 é verdadeira
quando AMBAS as informagdes sao verdadeiras. Entretanto, como sabemos que o dobro de 4 NAO é 12, entdo
podemos dizer que a proposicao p é FALSA.

A proposi¢ao q € uma condicional (veja o “se..., entdo..."”). Ela s6 é falsa quando a primeira parte é
verdadeira e a segunda é falsa. Como a primeira parte é falsa (afinal a metade de 10 NAO ¢é 6), ento essa
condicional é VERDADEIRA.

Resposta: B

33.IBFC-DOCAS/PB -2015)

Se o valor légico de uma proposicdo “P” é verdade e o valor I6gico de uma proposicdo “Q” é falso, entdo o valor
l6gico do bicondicional entre as duas proposicoes é:

a) Falso
b) Verdade
¢) Inconclusivo
d) Falso ou verdade
RESOLUCAO:
O bicondicional entre duas proposi¢cdes com valores logicos diferentes é sempre FALSO. Letra A.

Resposta: A

34. IBFC — SAEB/BA — 2015)

Dentre as afirmagdes:
I. Se duas proposicoes sdo falsas, entdo a conjuncdo entre elas é verdadeira.
Il. Se duas proposi¢des sao verdadeiras, entdo a disjuncdo entre elas é verdadeira.
1l Se duas proposi¢des sdo falsas, entdo o bicondicional entre elas é verdadeiro.
IV. Se duas proposicoes sdo falsas, entdo o condicional entre elas é verdadeiro.
Pode-se afirmar que sdo corretas:

a) Somente uma delas.

b) Somente duas delas.

¢) Somente trés delas.
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d) Todas.
e) Nenhuma.
RESOLUCAO:
Vamos avaliar cada afirmativa:
. Se duas proposi¢des sdo falsas, entdo a conjuncdo entre elas é verdadeira.

ERRADO, pois “F e F” é uma conjuncdo falsa.

1. Se duas proposicoes sdo verdadeiras, entdo a disjuncdo entre elas é verdadeira.

CORRETO, pois "V ou V” é uma disjun¢do verdadeira.

1. Se duas proposi¢des sdo falsas, entdo o bicondicional entre elas é verdadeiro.

CORRETO, pois o bicondicional é verdadeiro quando as proposi¢des tem mesmo valor ldgico.

IV. Se duas proposigoes sdo falsas, entdo o condicional entre elas é verdadeiro.

CORRETO, pois F>F é uma condicional verdadeira (somente V->F é que é falso).

Temos 3 afirmagdes corretas.

Resposta: C

35.IBFC-EBSERH - 2015)

P e Q sdo proposi¢des simples e o valor l6gico de P condicional Q é falso. Nessas condicoes, é correto afirmar

que:
a) O valor légico de P é falso e o valor légico de Q é verdade.
b) O valor légico de P é falso e o valor ldgico de Q é falso.
c) O valor l6gico de P é verdade e o valor l6gico de Q é verdade.
d) O valor logico de P é falso e o valor l6gico de Q pode ser falso ou verdade.
e) O valor légico de P é verdade e o valor Iégico de Q é falso.

RESOLUCAO:

Se o condicional P=>Q é falso, precisamos ter V->F. Ou seja, P é verdade e Q é falso. Esta é a Unica

possibilidade em que a condicional fica falsa.

Resposta: E
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36. IBFC - EBSERH - 2016)
Dentre as alternativas, a Unica incorreta é:

a) Se uma proposi¢ao composta tem valor Idgico verdadeiro e outra proposi¢cdo composta tem valor ldgico
falso, entdo a conjuncdo entre elas, nessa ordem, é falso

b) Se uma proposi¢do composta tem valor légico verdadeiro e outra proposicdo composta tem valor légico
falso, entdo a disjuncao entre elas, nessa ordem, tem valor ldgico verdadeiro

c) Se uma proposi¢cao composta tem valor |dgico verdadeiro e outra proposi¢cdo composta tem valor logico
falso, entdo o bicondicional entre elas, nessa ordem, tem valor légico falso

d) Se uma proposi¢ao composta tem valor loégico verdadeiro e outra proposicdo composta tem valor légico
falso, entdo o condicional entre elas, nessa ordem, tem valor Idgico verdadeiro

e) Se uma proposi¢cdo composta tem valor légico verdadeiro e outra proposicao composta tem valor [6gico
verdadeiro, entdo a conjungao entre elas tem valor ldgico verdadeiro

RESOLUCAO:

Avaliando cada alternativa:

a) Se uma proposi¢do composta tem valor légico verdadeiro e outra proposi¢cdo composta tem valor
l6gico falso, entdo a conjuncdo entre elas, nessa ordem, é falso

A conjuncdo "V e F” tem valor [6gico falso mesmo. Alternativa correta.

b) Se uma proposi¢cdo composta tem valor l6gico verdadeiro e outra proposi¢cdo composta tem valor
l6gico falso, entdo a disjun¢do entre elas, nessa ordem, tem valor l6gico verdadeiro

A disjungao "V ou F” tem valor légico verdadeiro mesmo. Alternativa correta.

c) Se uma proposicao composta tem valor légico verdadeiro e outra proposi¢ao composta tem valor
l6gico falso, entdo o bicondicional entre elas, nessa ordem, tem valor légico falso

O bicondicional "V = F” tem valor légico falso mesmo. Alternativa correta.

d) Se uma proposi¢ao composta tem valor |dgico verdadeiro e outra proposi¢do composta tem valor
l6gico falso, entdo o condicional entre elas, nessa ordem, tem valor [6gico verdadeiro

O condicional V->F tem valor Idgico falso. Alternativa ERRADA.

e) Se uma proposi¢cdo composta tem valor l6gico verdadeiro e outra proposi¢cdo composta tem valor
l6gico verdadeiro, entdo a conjungdo entre elas tem valor l6gico verdadeiro
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A conjuncdo "V e V” tem valor ldgico verdadeiro mesmo. Alternativa correta.

Resposta: D

37.IBFC-EBSERH -2016)

Seja a proposicdo P: 20% de 40% = 8% e a proposi¢ao Q: Se ¥ do salario de Jodo é R$ 720,00, entdo o salario
de Jodo é maior que R$ 1000,00. Considerando os valores ldgicos das proposi¢oes P e Q, podemos afirmar que:

a) o valor légico da conjungao entre as duas proposi¢des é verdade
b) o valor légico da disjun¢do entre as duas proposicoes é falso
c) o valor légico do bicondicional entre as duas proposicoes é verdade
d) o valor l6gico do condicional, P entdo Q, é falso
e) o valor légico do condicional, Q entdo P, é falso
RESOLUCAO:
A proposicao P é verdadeira, pois:

20% de 40% = 20% x 40% = 0,2 X 40% = 8%

Sendo S o salario de Jodo, vamos analisar a proposi¢do Q:

3/4de S éigual a 720
3/4x5=720
S=720 X 4/3=240 X 4=960 reais
A proposicao Q é falsa, pois o salario ndo é maior que 1000 reais, deixando a condicional V->F.
Analisando as opgdes de resposta, sabendo que P é verdadeira e Q é falsa:
a) o valor légico da conjuncdo entre as duas proposicoes é verdade

ERRADO, pois "V e F” é uma conjuncao falsa.

b) o valor [égico da disjun¢do entre as duas proposicoes é falso

ERRADO, pois a disjuncdo "V ou F” é verdadeira.

¢) o valor légico do bicondicional entre as duas proposicoes é verdade
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ERRADO, pois o bicondicional sé é verdadeiro quando as duas proposi¢des tem o MESMO valor légico.

d) o valor [dgico do condicional, P entdo Q, é falso

CORRETO, pois temos o condicional V->F, que é falso.

e) o valor [dgico do condicional, Q entdo P, é falso
ERRADO, pois temos o condicional F2V, que é verdadeiro.

Resposta: D

38. IBFC — EBSERH - 2016)

Se o valor légico de uma proposicdo p é verdade e o valor l6gico de uma proposicao q é falso, entdo é correto
afirmar que o valor légico de:

a) p conjuncao q é verdade.

b) p disjungdo q é falso.

c) p condicional q é falso.

d) p bicondicional q é verdade.
e) q condicional p é falso.
RESOLUCAO:

O enunciado nos diz que “p” é verdadeiro e “q"” é falso entdo vamos analisar cada alternativa.

a) p conjungdo q é verdade.

FALSO. Uma conjuncgao sé sera verdadeira se for composta por duas proposi¢oes verdadeiras (V A V), nos

demais casos ela é falsa.

b) p disjungdo q é falso.

FALSO. O unico caso em que uma disjungao é falsa é quando ela é composta por duas proposicoes falsas
(F v F) nos demais casos a disjuncdo é verdadeira. Nessa questdo teriamos (V v F) que tem valor ldgico
verdadeiro.

¢) p condicional q é falso.
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VERDADEIRO. Sabemos que uma condicional cujos valores légicos das proposi¢cdes que a compdem sao
falsos (F — F) ou verdadeiros (V — V) tem valor l6gico verdadeiro. O Unico caso em que uma condicional é falsa
é quando temos (V — F)

d) p bicondicional q é verdade.

FALSO. A bicondicional sé é verdadeira quando é composta por duas proposi¢cdes que tem valores
idénticos (V&V) ou (F&F).

e) g condicional p é falso.

FALSO. Utilizamos a mesma justificativa da alternativa C uma condicional cujos valores logicos das
proposi¢des que a compdem sao falsos (F — F) ou verdadeiros (V — V) tem valor Idgico verdadeiro. O Unico
caso em que uma condicional é falsa é quando temos (V — F), nesse caso teriamos (F — V) que é verdadeiro
portanto item FALSO.

Resposta: C

39. IBFC — EBSERH -2016)

Com relagdo aos conectivos ldgicos é correto afirmar que:
a) O condicional entre duas proposi¢des cujos valores |6gicos sdo falsos tem valor l6gico verdadeiro.
b) A conjuncdo entre duas proposi¢des cujos valores logicos sdo falsos tem valor l6gico verdadeiro.
c) A disjuncdo entre duas proposi¢des cujos valores logicos sdo falsos tem valor l6gico verdadeiro.
d) O bicondicional entre duas proposi¢des cujos valores ldgicos sao falsos tem valor Idgico falso.
e) A conjuncdo entre duas proposicoes cujos valores |dgicos sdo verdadeiros tem valor l6gico falso.
RESOLUCAO:

Vamos avaliar cada alternativa:

a) O condicional entre duas proposigdes cujos valores légicos sdo falsos tem valor [6gico verdadeiro.

VERDADEIRO. Sabemos que uma condicional cujos valores légicos das proposi¢cdes que a compdem sao
falsos (F = F) tem valor logico verdadeiro. O Unico caso em que uma condicional é falsa é quando temos (V 2>
F)

b) A conjungdo entre duas proposicoes cujos valores [dgicos sdo falsos tem valor [dgico verdadeiro.

FALSO. Uma conjungao sé sera verdadeira se for composta por duas proposi¢oes verdadeiras (V A V), nos
demais casos ela é falsa.
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¢) A disjuncdo entre duas proposigdes cujos valores [dgicos sdo falsos tem valor [dgico verdadeiro.

FALSO. O unico caso em que uma disjungao é falsa é quando ela é composta por duas proposicoes falsas
(F v F) nos demais casos a disjuncdo é verdadeira.

d) O bicondicional entre duas proposicées cujos valores [6gicos sdo falsos tem valor [dgico falso.

FALSO. A bicondicional sé é falsa quando é composta por duas proposicdes que tem valores légicos
opostos (V& F) ou (F&V).

e) A conjungdo entre duas proposicoes cujos valores ldgicos sdo verdadeiros tem valor [dgico falso.

FALSO. Mesma justificativa da alternativa B, uma conjuncao é verdadeira se for composta por duas
proposi¢des verdadeiras (V A V), nos demais casos ela é falsa.

Resposta: A

40. IBFC - EMBASA -2015)

Os valores logicos das proposi¢des, p:”3 + 2 = 5 e o dobro de 4 é 12"; q:"Se a metade de 10 € 6, entdo 3+ 5=7"
sao, respectivamente:

a)F,F
b) F,V
o) V,F
d)V,v
RESOLUCAO:

N\ /)

A proposi¢do “p” € uma conjuncdo, pois possui um “e” ligando as duas partes. Ela s6 é verdadeira
quando AMBAS as informagdes sao verdadeiras. Entretanto, como sabemos que o dobro de 4 NAO é 12, entdo
podemos dizer que a proposicao p é FALSA.

A proposi¢ao q € uma condicional (veja o “se..., entdo..."”). Ela s6 é falsa quando a primeira parte é
verdadeira e a segunda é falsa. Como a primeira parte é falsa (afinal a metade de 10 NAO ¢é 6), entdo essa
condicional é VERDADEIRA.

Resposta: B

41. IBFC - EBSERH -2015)
Dentre as alternativas, a Unica correta, em relagdo aos conectivos légicos, é:

a) O valor l6gico da disjunc¢ao entre duas proposicoes é falsa se o valor [6gico de somente uma das proposi¢des
for falso.
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b) O valor légico da conjuncdo entre duas proposicoes é verdade se, o valor ldgico de somente uma das
proposicoes for verdade.

c) O valor logico do condicional entre duas proposicoes € falsa se o valor l6gico das duas proposi¢des for falso.

d) O valor légico do bicondicional entre duas proposicoes é falsa se o valor l6gico de somente uma das
proposicdes for falso.

e) O valor l6gico da conjunc¢do entre duas proposigdes € falsa se o valor I6gico de somente uma das proposi¢oes
for falso.

RESOLUCAO:

a) O valor légico da disjungdo entre duas proposicoes é falsa se o valor [dgico de somente uma das proposi¢oes
for falso.

FALSO. O Unico caso em que uma disjuncdo é falsa é quando ela é composta por duas proposicoes falsas
(F v F) nos demais casos a disjun¢do é verdadeira.

Sabemos que uma condicional cujos valores l6gicos das proposi¢des que a compdem sao falsos (F = F)
tem valor légico verdadeiro. O Unico caso em que uma condicional é falsa é quando temos (V = F)

b) O valor légico da conjungdo entre duas proposicoes é verdade se, o valor [6gico de somente uma das
proposicoes for verdade.

FALSO. Uma conjungao sé sera verdadeira se for composta por duas proposi¢oes verdadeiras (V A V), nos
demais casos ela é falsa.

¢) O valor ldgico do condicional entre duas proposicdes é falsa se o valor [dgico das duas proposicoes for falso.

FALSO. O unico caso em que uma condicional é falsa é quando temos (V = F).

d) O valor légico do bicondicional entre duas proposicdes é falsa se o valor [dgico de somente uma das
proposicoes for falso.

VERDADEIRO. A bicondicional é falsa quando o valor l6gico de somente uma das proposi¢des for falso
(V&F) ou (F&V).

e) O valor [dgico da conjuncgdo entre duas proposicoes é falsa se o valor [égico de somente uma das
proposicoes for falso.

FALSO. O erro dessa alternativa esta em afirmar que uma conjung¢do so é falsa se o valor légico de
SOMENTE uma das proposicdes for falso, porém uma conjuncao sera falsa se uma ou as duas proposicoes
forem falsas, resultara em falso.

Resposta: D
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42. IBFC - EBSERH -2015)

P e Q sdo proposi¢des simples e o valor l6gico de P condicional Q é falso. Nessas condicoes, é correto afirmar
que:

a) O valor légico de P é falso e o valor l6gico de Q é verdade.
b) O valor légico de P é falso e o valor ldgico de Q é falso.
c) O valor l6gico de P é verdade e o valor légico de Q é verdade.
d) O valor l6gico de P é falso e o valor l6gico de Q pode ser falso ou verdade.
e) O valor légico de P é verdade e o valor Iégico de Q é falso.
RESOLUCAO:

Se o condicional P=>Q é falso, precisamos ter V->F. Ou seja, P é verdade e Q é falso. Esta é a Unica
possibilidade em que a condicional fica falsa.

Resposta: E

43. IBFC — EBSERH —2016)

Se o valor légico de uma proposicdo p é verdade e o valor l6gico de uma proposicao q é falso, entdo é correto
afirmar que o valor l6gico de:

a) p conjuncdo q é verdade.

b) p disjunc¢ao q é falso.

c) p condicional q é falso.

d) p bicondicional q é verdade.
e) q condicional p é falso.
RESOLUCAO:

\\W /)

O enunciado nos diz que “p” é verdadeiro e “q” é falso entdo vamos analisar cada alternativa.

a) p conjuncdo q é verdade.

FALSO. Uma conjuncgao sé sera verdadeira se for composta por duas proposi¢oes verdadeiras (V A V), nos
demais casos ela é falsa.

b) p disjungdo q é falso.

FALSO. O unico caso em que uma disjuncdo é falsa é quando ela é composta por duas proposicoes falsas
(F v F) nos demais casos a disjuncdo é verdadeira. Nessa questdo teriamos (V v F) que tem valor ldgico
verdadeiro.
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¢) p condicional q é falso.

VERDADEIRO. Sabemos que uma condicional cujos valores légicos das proposi¢cdes que a compdem sdo
falsos (F — F) ou verdadeiros (V — V) tem valor l6gico verdadeiro. O Unico caso em que uma condicional é falsa
é quando temos (V — F)

d) p bicondicional q é verdade.

FALSO. A bicondicional s6 é verdadeira quando é composta por duas proposi¢cdes que tem valores
idénticos (V&V) ou (F&F).

e) g condicional p é falso.

FALSO. Utilizamos a mesma justificativa da alternativa C uma condicional cujos valores logicos das
proposi¢des que a compdem sao falsos (F — F) ou verdadeiros (V — V) tem valor Idgico verdadeiro. O Unico
caso em que uma condicional é falsa é quando temos (V — F), nesse caso teriamos (F — V) que é verdadeiro
portanto item FALSO.

Resposta: C

44. FCC-PGE/BA -2013)
Alice ird ao Pais das Maravilhas quando imaginar ou perder o medo. Se Alice perder o medo,
(A) Alice ndo ird ao Pais das Maravilhas, pois ndo vai imaginar.
(B) Alice ird ao Pais das Maravilhas.
(C) Alice vai necessariamente imaginar.
(D) Alice ndo ira, também, imaginar.
(E) Alice ndo vai imaginar.
RESOLUCAO:

A frase do enunciado é uma condicional usando o “quando”. Ela pode ser reescrita assim, para facilitar a
analise:

Se imaginar ou perder o medo, entdo Alice ird ao pais das maravilhas

Foi dito que Alice perdeu o medo. Com isso, a disjuncdo “imaginar ou perder o medo” é Verdadeira. Uma
vez que ocorreu a condicdo, o resultado deve acontecer (para ndo cair no caso V = F). Ou seja, Alice IRA ao pais
das maravilhas.

Resposta: B
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45. IBFC - EBSERH/HU-FURG - 2016)
Com relagdo aos conectivos logicos é correto afirmar que:
a) O condicional entre duas proposi¢des cujos valores ldgicos sdo falsos tem valor légico verdadeiro.
b) A conjuncao entre duas proposicoes cujos valores logicos sdo falsos tem valor l6gico verdadeiro.
c) A disjuncdo entre duas proposicdes cujos valores |dgicos sdo falsos tem valor [6gico verdadeiro.
d) O bicondicional entre duas proposi¢oes cujos valores ldgicos sdo falsos tem valor ldgico falso.
e) A conjuncdo entre duas proposicoes cujos valores |dgicos sdo verdadeiros tem valor l6gico falso.
RESOLUCAO:
Vamos avaliar cada alternativa:
a) O condicional entre duas proposicdes cujos valores [dgicos sdo falsos tem valor [égico verdadeiro.

VERDADEIRO. Sabemos que uma condicional cujos valores légicos das proposi¢cdes que a compdem sado
falsos (F = F) tem valor légico verdadeiro. O Unico caso em que uma condicional é falsa é quando temos (V -
F)

b) A conjungdo entre duas proposicdes cujos valores ldgicos sdo falsos tem valor [dgico verdadeiro.

FALSO. Uma conjuncdo sé serd verdadeira se for composta por duas proposi¢des verdadeiras (V A V), nos
demais casos ela é falsa.

¢) A disjuncdo entre duas proposicées cujos valores [dgicos sdo falsos tem valor [dgico verdadeiro.

FALSO. O Unico caso em que uma disjuncdo é falsa é quando ela é composta por duas proposicoes falsas
(F v F) nos demais casos a disjun¢ao é verdadeira.

d) O bicondicional entre duas proposi¢bes cujos valores [dgicos sdo falsos tem valor [dgico falso.

FALSO. A bicondicional so6 é falsa quando é composta por duas proposi¢does que tem valores logicos
opostos (V& F) ou (F&V).

e) A conjungdo entre duas proposicoes cujos valores ldgicos sdo verdadeiros tem valor [dgico falso.

FALSO. Mesma justificativa da alternativa B, uma conjuncao é verdadeira se for composta por duas
proposi¢des verdadeiras (V A V), nos demais casos ela é falsa.

Resposta: A
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46. IADES — CRESS/MG —2016)
Assinale a alternativa que apresenta uma proposicdo verdadeira.
(A) Belo Horizonte é a capital de Minas Gerais, e Rio de Janeiro é a capital do Brasil.
(B) Ouro Preto é uma cidade litoranea ou Sete Lagoas é um municipio paulista.
(C) Se Sabard esta na Argentina, entdo2 x3=5.
(D) Minas Gerais esta na Regido Nordeste se, e somente se, 2 x3=6.
(E) Juiz de Fora estd no estado do Rio de Janeiro, e Belo Horizonte foi a primeira capital de Minas Gerais.
RESOLUCAO:

Repare que aqui, os conhecimentos de ldgica das proposi¢des estdo associados predominantemente a
Geografia local.

(A) Belo Horizonte é a capital de Minas Gerais, e Rio de Janeiro é a capital do Brasil.
(Belo Horizonte é a capital de Minas Gerais) e (Rio de Janeiro é a capital do Brasil)

Nessa alternativa, temos uma conjuncdo, sendo que para ser falsa é suficiente aparecer pelo menos uma
proposicdo falsa, caso contrario sera verdadeira. Sabemos que a proposi¢ao (Rio de Janeiro é a capital do Brasil)
é falsa, assim a proposicdo composta apresentada acima também serd FALSA.

(B) Ouro Preto é uma cidade litordnea ou Sete Lagoas é um municipio paulista.
(Ouro Preto é uma cidade litoranea) ou (Sete Lagoas é um municipio paulista)

Nessa alternativa temos uma disjun¢ao simples, sendo que para ser verdadeira pelo menos uma das
proposi¢des simples devera ser verdadeiro, caso contrario sera falsa. Uma vez que Sete lagoas € um municipio
de Minas Gerais e Ouro Preto é centro-oeste, onde esta ndo é uma regido banhada pelo mar, ou seja, ndo é uma
regido litoranea, entdo essa proposicdo composta serd FALSA, pois na sua composicdo as duas proposicoes
simples sdo falsas.

(C) Se Sabara estd na Argentina, entdo 2 x 3 = 5.
(Sabara esta na Argentina) — (2 x 3 = 5)

Nessa alternativa, temos uma condicional, sendo que s6 existe um Unico caso em que a proposicdo resulta
em falsa: V—F = F. Nas demais situagdes a proposi¢ao serd verdadeira.

A proposicdo supra é VERDADEIRA, pois sua combinacdo é faz parte das demais situagoes que é dada por
“F—F". Uma vez que Sabara pertence a MG.

(D) Minas Gerais estd na Regido Nordeste se, e somente se, 2 x 3 = 6.

(Minas Gerais esta na Regido Nordeste) <-> (2 x 3=6)
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Nessa alternativa temos uma bicondicional, sendo que para ser verdadeira as proposi¢des simples devem
ter valores logicos iguais, caso contrario sera falsa.

Minas Gerais faz parte do Centro-Oeste e 2x3 = 6, logo a proposi¢ao sera FALSA, pois as proposi¢coes
simples tém valores l6gicos opostos entre si.

(E) Juiz de Fora estd no estado do Rio de Janeiro, e Belo Horizonte foi a primeira capital de Minas Gerais.
(Juiz de Fora esta no estado do Rio de Janeiro) e (Belo Horizonte foi a primeira capital de Minas Gerais)

Nessa alternativa, temos uma conjuncao, sendo que para ser falsa é suficiente aparecer pelo menos uma
proposicdo falsa, caso contrario sera verdadeira. Sabemos que a proposicao (Juiz de Fora estd no estado do Rio
de Janeiro) é falsa, assim a proposi¢do composta apresentada acima também serd FALSA.

Resposta: C

47. IADES — CRESS/MG - 2016)

Considerando os simbolos representativos dos conectivos, a alternativa que apresenta a proposicao verdadeira
é a seguinte:

(A)2+5=10V5x8=32.
(B)2+5=10A5x8=32.
(C) 3 +10 =15 A4 x 10 = 40.
(D)3 +10=15Vv4 x 10 = 40.
(E)3+12 =15 A4+10=5.
RESOLUCAO:

Para uma conjuncdo “A”(E) ser falsa, é suficiente aparecer pelo menos uma proposicdo falsa, caso
contrario serd verdadeira. Ja em relacdo a disjun¢ao simples “Vv”(OU) para ser verdadeira, é suficiente pelo
menos uma das proposi¢des simples serem verdadeiras, caso contrario sera falsa. Assim,

(A)2+5=10 V5x8=32.
(F) ou (F) = F---FALSO

(B)2+5=10/15x8=32.
(F) E (F) =F----FALSO

(C)3+10=15 /14 %10 = 40.
(F) E (V) =F----FALSO

CONCURSOS
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(D)3 +10=15Vv 4 x 10 = 40.
(F) ou (V) = F----VERDADEIRO

(E)3+12=15 N4+10=75.
(V) E(F) = F------ FALSO

Resposta: D

48. IADES - CRESS/MG - 2016)
O valor légico da proposicdo (23 = 6) < (/8 =4) é
(A) falso.
(B) verdadeiro.
(Q) inclusivo.
(D) verdadeiro e falso.
(E) falso e verdadeiro.
RESOLUCAO:

Nesta questao, temos uma bicondicional, sendo que para ser verdadeira as proposi¢des simples da
composicao devem ter valores Idgicos iguais, caso os valores |dgicos sejam opostos, entdo a proposi¢ao
composta sera falsa.

Assim, temos o seguinte:

(23=6) & (V8=4)

(A< F)=V
Resposta: B
49. FUNIVERSA - POLICIA MILITAR/DF —2013)

A afirmativa “Se a rosa é amarela, entdo o cravo é vermelho” é falsa, apenas quando a rosa
(A) ndo é amarela e o cravo ndo é vermelho.

(B) ndo é amarela e o cravo é vermelho.

(C) ndo é amarela e o cravo é branco.

(D) é amarela e o cravo € vermelho.

(E) é amarela e o cravo ndo € vermelho.

RESOLUCAO:
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Para p—>qser falso e preciso ter V->F. Na frase do enunciado, é preciso que a rosa SEJA amarela e que
o cravo NAO SEJA vermelho.

RESPOSTA: E

5o. FUNIVERSA - CFM -2012)

Em um jogo sao encontrados dois dispositivos. Um deles faz a escolha aleatéria de um nimero natural a cada
rodada do jogo, e o outro é uma luz amarela que, no inicio do jogo, encontra-se apagada e, a partir dai, pode
ou ndo estaracesa. Nas regras do jogo, ha a sequinte ha a seqguinte determinacdo: se, e somente se, for sorteado
um numero primo, a luz amarela se acendera. Em certo momento do jogo, um jogador observa que a luz
amarela esta acesa. Nesse caso, a conclusdo logicamente correta é a de que

a) o Ultimo numero sorteado foi primo

b) nao foi sorteado um numero ndo primo

¢) todos os numeros ja sorteados sdo primos

d) algum numero primo foi sorteado anteriormente
e) apenas numeros nao primos foram sorteados
RESOLUCAO:

A frase do enunciado é uma bicondicional. Ela nos diz que a luz amarela se acende caso tenha sido
sorteado um numero primo, e ndo se acende caso ndo tenha sido sorteado nenhum numero primo. Portanto,
se esta luz estd acesa, é porque ja foi sorteado um numero primo anteriormente. Ndo é obrigatdrio que TODOS
0s numeros sorteados sejam primos, ou que o Ultimo nUmero sorteado seja primo. Basta que algum numero
anterior seja primo para a luz se acender.

RESPOSTA: D

51.FUNIVERSA - POLICIA CIENTIFICA/GO - 2015)

Considerando que P e Q sejam proposi¢oes simples e que os significados dos simbolos "PAQ =P e Q", "P>Q =
se P, entdo Q" e "P<>Q = P se e somente se Q”, a partir da tabela abaixo, é possivel construir a tabela-verdade
da proposicao P<Q.

P—0) Q—P Pl

M|l |=|=
m ||| = D
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Dessa forma, assinale a alternativa que apresenta os elementos da coluna correspondente a proposi¢ao P<>Q,
na ordem que aparecem, de cima pra baixo.

a) VFVF
b) FVFV
¢) VVFF
d) VFFV
e) FFWV
RESOLUCAO:

Sabemos que uma bicondicional sé é verdadeira quando ambas as proposigdes simples sdo verdadeiras
ou ambas as proposicoes simples sdo falsas, o que ocorre na primeira e na Ultima linhas. Nas demais linhas a
bicondicional é falsa. Assim ficamos comaordemVFFV.

RESPOSTA: D

52.FUNDATEC - SES-RS -2014)

Considerando os operadores légicos usados nas sentengas compostas abaixo, é correto afirmar que a sentenca
composta que representa um condicional FALSO é:

a) Se 2 é impar, entdo 2 é par.
b) 2 é par, logo 11 é primo.
c) Se 2 é par, entdo, 6 é primo.
d) 5 é impar, portanto 4 é par.
e) 4 ser impar implica que 5 é par.
RESOLUCAO:
Vejamos os valores légicos de cada alternativa. Basta lembrar que a Unica condicional falsa é V->F.
a) Se 2 é impar, entdo 2 é par.

Temos F2>V, que é uma condicional VERDADEIRA.

b) 2 é par, logo 11 é primo.

Temos V>V, que é uma condicional VERDADEIRA.

c) Se 2 é par, entao, 6 é primo.

Temos V->F, que é uma condicional FALSA.

CONCURSOS
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d) 5 é impar, portanto 4 é par.

Temos V>V, que é uma condicional VERDADEIRA.

e) 4 ser impar implica que 5 é par.
Temos F>F, que é uma condicional VERDADEIRA.
RESPOSTA: C

Prof. Arthur Lima
Aula oo

53.FUNDATEC - PROCERGS -2012)
Sejam dadas as seguintes proposicoes:
l. Se 2 € um numero primo, entdo 3 € um numero par.
Il. Se 2 ndo € um nUmero primo, entdo 3 € um numero par.

[Il. Se 3 é um numero primo, entdo 2 ndo é um numero par.

A sequéncia dos valores logicos V, se verdadeiro, F, se falso, de cada uma das trés proposi¢des compostas

acima, ordenados de cima para baixo, é:
A)F-F—F,
B)F-V-F.
QOF-V-V.
D)V-V-F.
EYV-F-V.
RESOLUCAO:
Vejamos cada proposi¢ao:
I. Se 2 € um nUmero primo, entdo 3 é um numero par.
Temos V->F, que é uma condicional FALSA.
Il. Se 2 ndo € um numero primo, entao 3 € um numero par.
Temos F2>V, que é uma condicional VERDADEIRA.
[1l. Se 3 € um numero primo, entdo 2 ndo € um numero par.
Temos V->F, que é uma condicional FALSA.
RESPOSTA: B

54. FUNDATEC - PGE/RS - 2014)
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Considerando-se que a proposicao “a prova é longa” é verdadeira e que a proposicao “ele ndo terminou a prova”
é falsa, entdo NAO é verdade que:

A) Se a prova é longa, entdo ele ndo terminou a prova.

B) Ou ele terminou a prova, ou a prova ndo é longa.

C) Se a prova ndo é longa, entdo ele ndo terminou a prova.
D) Se ele ndo terminou a prova, entdo a prova nao é longa.
E) A prova é longa, ou ele ndo terminou a prova.
RESOLUCAO:

Vejamos cada alternativa, considerando que “a prova é longa” é V e que “ele ndo terminou a prova” é

A) Se a prova é longa, entdo ele ndo terminou a prova.
Temos V->F, o que torna essa condicional FALSA. Portanto, este é o gabarito.
B) Ou ele terminou a prova, ou a prova ndo é longa.
Temos “ou V, ou F”, que é uma disjuncdo exclusiva VERDADEIRA.
C) Se a prova ndo é longa, entdo ele ndo terminou a prova.
Temos F>F, que é uma condicional VERDADEIRA.
D) Se ele ndo terminou a prova, entdo a prova nao é longa.
Temos F>F, que é uma condicional VERDADEIRA.
E) A prova é longa, ou ele ndo terminou a prova.
Temos "V, ou F”, que é uma disjuncao exclusiva VERDADEIRA.

Resposta: A

55.FUNDATEC - CRF/RS - 2008)
Considerando-se “p” e “q"” duas proposicoes simples, a proposi¢cdo composta " p2>q" sera falsa quando
A) “p” for falsa e “q" for falsa.
B) “p” for falsa e “q" for verdadeira.
C) “p” for verdadeira e “q” for verdadeira.
D) “p” for verdadeira e “q" for falsa.
E) a proposicao “p v q” for falsa.

RESOLUCAO:

A condicional é falsa quando temos V->F, como nos mostra a alternativa D.
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Resposta: D

56. AOCP - PM/CE —2016)
A afirmagdo "5 = 2 + 3 ou 0 nUMero 10 é impar” € uma afirmagao falsa.
RESOLUCAO:
Veja que temos uma disjun¢ao simples “p ou q”, onde:
p: 5=2+3 é VERDADEIRA
g: 10 é impar é FALSA
Essa disjuncdo é verdadeira, pois para ela basta que uma das proposi¢des simples seja V.

Resposta: E

57.CONSULPLAN - PREF. ITABAIANA -2010)
Qual das proposi¢des abaixo é verdadeira?
A) O ar é necessario a vida e a 4gua do mar é doce
B) O avido é um meio de transporte ou 0 ago é mole.
C)6éimparou2+3#5.
D) O Brasil é um pais e Sergipe é uma cidade.
E) O papagaio fala e o porco voa.
RESOLUCAO:

Vamos analisar cada alternativa.

A) O ar é necessario a vida e a 4gua do mar é doce

Segundo nossos conhecimentos gerais, a primeira parte é verdadeira, porém a segunda é falsa. Como
esta proposicdo é uma conjuncdo, ela estd falsa, pois so seria verdadeira se ambas as proposi¢des fossem
verdadeiras.

B) O avidao é um meio de transporte ou 0 ago é mole.

A primeira parte é verdadeira e a segunda é falsa. Como se trata de uma disjuncdo, ela é verdadeira, pois
basta que uma das proposicoes simples seja verdadeira. Eis o gabarito.

C)6éimparou2+3#5.
Temos uma disjun¢do onde ambas as proposi¢des simples sdo falsas, levando a uma sentenca falsa.
D) O Brasil é um pais e Sergipe é uma cidade.

Temos uma conjung¢do onde uma proposicao é falsa, tornando a sentenca falsa.
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E) O papagaio fala e o porco voa.
Outra conjung¢do com uma das proposi¢oes falsa.

Resposta: B.

58. IBFC — PM/PB —2018)

Se é verdade que algumas criangas sdo paulistas e que nenhum atleta é paulista, entdo é necessariamente
verdade que:

a) alguma crianga é atleta

b) nenhuma crianca é atleta
c) alguma crianca ndo é atleta
d) algum atleta é crianga
RESOLUCAO:

Observe que parte das criangas estdo DENTRO do conjunto dos paulistas, e todos os atletas estdo FORA
do conjunto dos paulistas. Logo, certamente aquelas criancas que sdo paulistas NAO PODEM ser atletas. Fica
evidente que existem algumas criangas que nao sao atletas. Podemos marcar a alternativa C.

Resposta: C

Fim de aula! Aguardo a sua presenca em nosso proximo encontro!
Saudacoes,

Prof. Arthur Lima
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Lista de questoes

1. FGV-TRT/SC-2017)

O saldo principal do tribunal estd preparado para um evento comemorativo e diversas pessoas foram
convidadas a comparecer. Na porta do saldo esta um funcionario que recebeu instru¢des sobre as pessoas que
podem entrar e uma delas foi:

“Se tiver carteira de advogado pode entrar.”

E correto concluir que:

(A) se Jodo entrou entdo tem carteira de advogado;

(B) quem nao tem carteira de advogado nao pode entrar;

(C) se Pedro nao pode entrar entdo nao tem carteira de advogado;
(D) quem é advogado, mas ndo tem carteira, pode entrar;

(E) todos os que entraram sao advogados.

2. FGV-TRT/SC - 2017)
Os advogados Miguel e Lucas conversam sobre determinado processo
que vao receber.
— Miguel: Se esse processo é de “danos morais” entdo tem 100 paginas ou mais.
—Lucas: Ndo é verdade.
O que Lucas disse é logicamente equivalente a:
(A) esse processo ndo é de danos morais e tem 100 paginas ou mais;
(B) esse processo nao é de danos morais ou tem menos de 100 paginas;
(C) se esse processo ndo é de danos morais entdo tem 100 paginas ou mais;
(D) se esse processo é de danos morais entdo tem 100 paginas ou menos;

(E) esse processo é de danos morais e tem menos de 100 paginas.

3. FCC-TRT/BA -2013)

Devido a proximidade das elei¢des, foi decidido que os tribunais eleitorais deveriam funcionar, em regime de
plantdo, durante um determinado domingo do ano. Em relacdo a esse plantdo, foi divulgada a seguinte
orientagado:

“Se todos os processos forem analisados até as 11 horas, entdo o plantdo sera finalizado nesse horario.”
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Considere que a orientacdo foi cumprida e que o plantdo so foi finalizado as 18 horas. Entdo, pode-se concluir
que, necessariamente,

(A) nenhum processo foi analisado até as 11 horas.

(B) todos os processos foram analisados até as 11 horas.

(C) pelo menos um processo terminou de ser analisado as 18 horas.
(D) todos os processos foram analisados até as 18 horas.

(E) pelo menos um processo ndo foi analisado até as 11 horas.

4. FGV -IBGE -2017)
Considere como verdadeira a seguinte sentenga:
“Se todas as flores sdo vermelhas, entdo o jardim é bonito”.
E correto concluir que:
(A) se todas as flores ndo sdo vermelhas, entdo o jardim nao é bonito;
(B) se uma flor € amarela, entdo o jardim nao é bonito;
(C) se o jardim é bonito, entdo todas as flores sdo vermelhas;
(D) se o jardim nao é bonito, entdo todas as flores ndo sdo vermelhas;

(E) se o jardim ndo é bonito, entdo pelo menos uma flor ndo é vermelha.

5. FGV - Pref. Paulinia/SP —2016)
Considere verdadeira a afirmacdo: “Toda crianca gosta de correr”.
Considere as afirmativas a seguir.
|. Como Abel ndo é crianca, entdo nao gosta de correr.
Il. Como Bruno gosta de correr, entdo é crianca.
ll. Como Carlos ndo gosta de correr, entdo ndo é crianca.
Assinale:
(A) se apenas | for verdadeira.
(B) se apenas Il for verdadeira.
(C) se apenas lll for verdadeira.
(D) se apenas | e Il forem verdadeiras.

(E) se apenas Il e Ill forem verdadeiras.
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6. FGV-DETRAN/MA —2013)

Considerando verdadeira a afirmagao:

“todos os amigos de Bruno sdo morenos”

é correto concluir que:

(A) Bruno é moreno.

(B) Bruno nao é moreno.

(C) se Carlos é moreno entdo é amigo de Bruno.

(D) se Francisco ndo é amigo de Bruno entdo ndo é moreno.

(E) se Hugo ndao é moreno entdo ndo é amigo de Bruno.

7- FGV-MP/BA-2017)
Considere a afirmativa:
“Tereza comprou pao e leite”
Se a afirmativa acima é falsa, conclui-se logicamente que Tereza:
(A) ndo comprou pao nem leite.
(B) comprou pao, mas ndo comprou leite.
(C) comprou leite, mas ndo comprou pao.
(D) comprou pao ou comprou leite.

(E) ndo comprou pao ou ndo comprou leite.

8. FGV-TJ/AM -2013)
Antonio utiliza exclusivamente a regra a sequir para aprovar ou ndo os possiveis candidatos a namorar sua filha:
"- Se ndo for torcedor do Vasco entdo tem que ser rico ou gostar de musica classica”
Considere os seguintes candidatos:
Pedro: torcedor do Flamengo, ndo é rico, ndo gosta de musica classica.
Carlos: torcedor do Vasco, é rico, gosta de musica classica.
Marcos: torcedor do Sdo Raimundo, é rico, gosta de musica classica.
Tiago: torcedor do Vasco, ndo é rico, ndo gosta de musica classica.
Bruno: torcedor do Nacional, ndo é rico, gosta de musica classica.

Classificando cada um desses cinco candidatos, na ordem em que eles foram apresentados, como aprovado (A)
ou ndo aprovado (N) segundo a regra utilizada por Antonio, tem-se, respectivamente,
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a)A A A AeA.
b)N, A A, AeA.
AN, A N,AeA.
d)N, A N, NeA.
e)N, A, N, AeN.

9. FCC-DETRAN/MA -2018)

De acordo com a legislagao de transito, se um motorista dirigir com a habilitagdo vencida ha mais de 30 dias,
entdo ele tera cometido uma infracdo gravissima. A partir dessa informacdo, conclui-se que, necessariamente,

(A) se uma infragdo de transito é classificada como gravissima, entdo ela se refere a dirigir com a habilitacdo
vencida ha mais de 30 dias.

(B) se uma infragdo de transito ndo se refere a dirigir com a habilitacdo vencida ha mais de 30 dias, entdo ela
ndo pode ser classificada como gravissima.

(C) se um motorista tiver cometido uma infragdo gravissima, entdo ele dirigiu com a habilitacdo vencida ha mais
de 30 dias.

(D) se um motorista ndo dirigiu com a habilitacdo vencida ha mais de 30 dias, entdo ele ndo cometeu qualquer
infragdo gravissima.

(E) se um motorista ndo tiver cometido qualquer infragdo gravissima, entdo ele ndo dirigiu com a habilitacdo
vencida ha mais de 30 dias.

10. FCC-TRT/22 - 2014)
Durante um comicio de sua campanha para o Governo do Estado, um candidato fez a sequinte afirmacao:

“Se eu for eleito, vou asfaltar 2.000 quildmetros de estradas e construir mais de 5.000 casas populares em nosso
Estado.”

Considerando que, apds algum tempo, a afirmacado revelou-se falsa, pode-se concluir que, necessariamente,
(A) o candidato ndo foi eleito e ndo foram asfaltados 2.000 quildmetros de estradas no Estado.

(B) o candidato nao foi eleito, mas foram construidas mais de 5.000 casas populares no Estado.

(C) o candidato foi eleito, mas ndo foram asfaltados 2.000 quilémetros de estradas no Estado.

(D) o candidato foi eleito e foram construidas mais de 5.000 casas populares no Estado.

(E) ndo foram asfaltados 2.000 quilometros de estradas ou ndo foram construidas mais de 5.000 casas
populares no Estado.
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11.FCC-TIJAP —2014)

No Brasil, o voto é obrigatdrio apenas para os brasileiros alfabetizados que tém de 18 a 70 anos. De acordo com
essa informacdo, se Luiza é uma brasileira que ndo é obrigada a votar, entdo, necessariamente, Luiza

(A) é analfabeta e tem menos de 18 anos ou mais de 7o0.
(B) é analfabeta ou tem menos de 18 anos ou mais de 70.
(C) ndo é analfabeta, mas tem menos de 18 anos.

(D) é analfabeta, mas pode ter de 18 a 70 anos.

(E) tem mais de 70 anos, mas pode nao ser analfabeta.

12. FCC-TRT/12 - 2013)
Leia os Avisos | e Il, colocados em um dos setores de uma fabrica.
Aviso | - Prezado funcionario, se vocé ndo realizou o curso especifico, entdo ndo pode operar a maquina M.
Aviso Il - Prezado funcionario, se vocé realizou o curso especifico, entdo pode operar a maquina M.

Paulo, funcionario desse setor, realizou o curso especifico, mas foi proibido, por seu supervisor, de operar a
maquina M. A decisao do supervisor

(A) opde-se apenas ao Aviso |.

(B) opde-se ao Aviso | e pode ou ndo se opor ao Aviso Il.
(C) opde-se aos dois avisos.

(D) ndo se opde ao Aviso I nem ao ll.

(E) opde-se apenas ao Aviso Il.

13.FCC-PGE/BA -2013)
Alice ird ao Pais das Maravilhas quando imaginar ou perder o medo. Se Alice perder o medo,
(A) Alice ndo ird ao Pais das Maravilhas, pois ndo vai imaginar.
(B) Alice ird ao Pais das Maravilhas.
(C) Alice vai necessariamente imaginar.
(D) Alice ndo ira, também, imaginar.

(E) Alice ndo vai imaginar.
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14. FCC - MPE/AM - 2013)

O professor de uma disciplina experimental de um curso de Engenharia estabeleceu no inicio do semestre que,
para ser aprovado, um aluno teria de realizar pelo menos 5 das 6 experiéncias propostas e ter média de
relatérios maior ou igual a 6,0. Como Juca foi reprovado nessa disciplina, pode-se concluir que ele,
necessariamente,

(A) realizou apenas 4 experiéncias e teve média de relatdrios, no maximo, igual a 5,0.
(B) realizou 4 ou menos experiéncias e teve média de relatdrios inferior a 6,0.

(C) realizou menos do que 5 experiéncias ou teve média de relatdrios inferior a 6,0.
(D) ndo realizou qualquer experiéncia, tendo média de relatérios igual a 0,0.

(E) ndo realizou qualquer experiéncia ou teve média de relatdrios menor ou igual a 5,0.

15.FCC - BAHIAGAS —-2010)

"Se a soma dos digitos de um nUmero inteiro n é divisivel por 6, entdo n é divisivel por 6”. Um valor de n que
mostra ser falsa a frase acima é:

a) 30
b) 33
C) 40
d) 42
e) 6o

16. FCC - SEFAZ/SP - 2010)
Considere as seguintes premissas:
p: Estudar é fundamental para crescer profissionalmente.
g: O trabalho enobrece.

A afirmagdo “Se o trabalho ndo enobrece, entdo estudar ndo é fundamental para crescer profissionalmente” ¢,
com certeza, FALSA quando:

a) p é falsa e q é falsa.

b) p é verdadeira e q é verdadeira.
c) p é falsa e q é verdadeira.

d) p é verdadeira e q é falsa.

e) p é falsa ou q é falsa.
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17.FCC-SEFAZ/SP -2009)
Uma empresa mantém a seguinte regra em relagao a seus funcionarios:

Se um funcionario tem mais de 45 anos de idade, entdo ele devera, todo ano, realizar pelo menos um exame
médico e tomar a vacina contra a gripe.

Considerando que essa regra seja sempre cumprida, é correto concluir que, necessariamente, se um funcionario
dessa empresa:

a) anualmente realiza um exame médico e toma a vacina contra a gripe, entdo ele tem mais de 45 anos de
idade.

b) tem 40 anos de idade, entdo ele ndo realiza exames médicos anualmente ou ndo toma a vacina contra a
gripe.
) ndo realizou nenhum exame médico nos Ultimos dois anos, entdo ele ndo tem 50 ou mais anos de idade.

d) tem entre 55 e 60 anos de idade, entdo ele realiza um Unico exame médico por ano, além de tomar a vacina
contra a gripe.

e) tomou a vacina contra a gripe ou realizou exames médicos nos Ultimos dois anos, entdo ele tem pelo menos
47 anos de idade.

18. FCC - ICMS/SP - 2006)
Considere a proposi¢ao “Paula estuda, mas ndo passa no concurso”. Nessa proposi¢ao, o conectivo |dgico é:
a) condicional
b) bicondicional
c) disjuncao inclusiva
d) conjungao

e) disjuncdo exclusiva

19. FCC-TRT/92 - 2004)
Leia atentamente as proposicoes P e Q:
P: o computador é uma maquina.
Q: compete ao cargo de técnico judiciario a constru¢ao de computadores.
Em relagdo as duas proposigdes, é correto afirmar que
(A)) a proposi¢cao composta “P ou Q" é verdadeira.

(B) a proposicao composta “P e Q" é verdadeira.

(C) anegacdo de P é equivalente a negagao de Q.
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(D) P é equivalente a Q.

(E) Pimplica Q.

20. FCC-TRT/92 - 2004)
Leia atentamente as proposicoes simples P e Q:
P: Joao foi aprovado no concurso do Tribunal.
Q: Jodo foi aprovado em um concurso.
Do ponto de vista légico, uma proposi¢ao condicional correta emrelacdoaP e Q é:
(A) Se ndao Q, entao P.
(B) Se nao P, entao nao Q.
(C)) Se P, entao Q.
(D) Se Q, entao P.

(E) Se P, entdao nao Q.

21. CESPE - INSS -2016)

A sentenca "Bruna, acesse a internet e verifique a data de aposentadoria do Sr. Carlos!" é uma proposicdao
composta que pode ser escrita na forma p/q.

22. CESPE - INSS -2016)

Caso a proposicao simples "Aposentados sao idosos" tenha valor l6gico falso, entdo o valor l6gico da proposi¢ao
"Aposentados sdo idosos, logo eles devem repousar" sera falso.

23.CESPE - MPOG -2015)

Considerando a proposicdo P: "Se Jodo se esforcar o bastante, entdo Jodo conseguira o que desejar”, julgue os
itens a sequir.

( ) Se a proposicao “Jodo desejava ir a Lua, mas ndo consequiu” for verdadeira, entdo a proposicdao P sera
necessariamente falsa.

CONCURSOS
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24. CESPE - INPI - 2015)

Tendo como referéncia a proposicdao P: “Em outros paises, seres vivos como microrganismos e animais
geneticamente modificados sdo patentedveis, desde que ndo sejam humanos”, julgue os itens seguintes,
acerca da logica sentencial.

() Se aproposicdo “"Em outros paises, seres vivos como microrganismos e animais geneticamente modificados
sdo patentedveis” for falsa e a proposicao “Seres vivos ndo sao humanos” for verdadeira, entdo a proposicdo P
sera falsa.

25.CESPE - ANTT -2013)

Uma locadora de veiculos classifica seus clientes — que sdo motoristas habilitados — em clientes do grupo 1 ou
grupo 2. Aos clientes do grupo 1 é dispensado o pagamento de taxa de seguro e é dado desconto de R$20,00
na tarifa didria de locagdo. Para ser cliente do grupo 1, a pessoa precisa ter habilitacdo de motorista ha mais de
10 anos ou ter idade inferior a 70 anos. Todos os outros clientes sao classificados no grupo 2. Com base nessas
informacoes, julgue os itens a seguir.

() Se um cliente tiver obtido a habilitagdo de motorista em 2000, fizer a loca¢do de um carro nessa locadora em
2008, e ndo obter o desconto de R$ 20,00 na tarifa didria de locacdo, entdo, a idade desse cliente ao final de
2012 seria de, no maximo, 72 anos.

() Caso um cliente ndo tenha obtido desconto de R$ 20,00 na tarifa didria de locagdo da referida locadora,
entdo, a idade dessa pessoa, no momento da locagdo, sera de, no minimo, 70 anos.

() Se determinado cliente ao realizar a locagdo de veiculo na referida locadora nao for dispensado de pagar a
taxa de seguro, entdo, esse cliente, ao fazer a locagao, terd, necessariamente, habilitacdo de motorista a menos
de 10 anos.

26. IDECAN — CNEN - 2014)

Jodo disse: “Se eu acordo cedo, entdo eu ndao durmo de tarde.” Considerando que Jodo mentiu, é correto
afirmar que ele

a) dormiu de tarde.

b) nao acordou cedo.

¢) nao acordou cedo e dormiu de tarde.

d) ndo acordou cedo e nao dormiu de tarde.

e) ndo acordou cedo ou ndo dormiu de tarde.
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27.IDECAN - Pref. Ubatuba - 2015)
Se André esta com sono, entao ele dormiu tarde. Porém, André NAQO esta com sono, logo,
A) André dormiu tarde.
B) alguém esta com sono.
C) André ndo dormiu tarde.

D) alguém n&o esta com sono

28. FCC-TRT/12 —2013)
Leia os Avisos | e Il, colocados em um dos setores de uma fabrica.
Aviso | - Prezado funciondrio, se vocé ndo realizou o curso especifico, entdo ndo pode operar a mdquina M.
Aviso Il - Prezado funciondrio, se vocé realizou o curso especifico, entdo pode operar a maquina M.

Paulo, funcionario desse setor, realizou o curso especifico, mas foi proibido, por seu supervisor, de operar a

maquina M. A decisao do supervisor

(A) opde-se apenas ao Aviso |.

(B) opde-se ao Aviso | e pode ou ndo se opor ao Aviso Il.
(C) opde-se aos dois avisos.

(D) ndo se opde ao Aviso I nem ao ll.

(E) opbe-se apenas ao Aviso Il.

29. IBFC — AGERBA - 2017)
Assinale a alternativa correta. O valor Idgico do bicondicional entre duas proposicoes é falso se:
a) os valores ldgicos das duas proposi¢des forem falsos
b) o valor légico de cada uma das proposicoes for verdade
c) o valor logico da primeira proposicao for falso
d) o valor l6gico da segunda proposicao for falso

e) somente uma das proposicoes tiver valor logico falso

30. IBFC — AGERBA -2017)

Na tabela verdade abaixo, R representa o valor I6gico da operacdo P condicional Q (Se P, entdo Q), em que P e
Q sdo proposicoes e V(verdade) e F(falso). Nessas condi¢des, o resultado na coluna R deve ser, de cima para
baixo, respectivamente:
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P Q R
F F
F Vv
Vv F
Vv Vv
a) FFFV
b) FVVV
¢) VFFV
d) VVFV
e) FVVF

31.IBFC-EBSERH -2017)
Assinale a alternativa incorreta com relagao aos conectivos ldgicos:
a) Se os valores l6gicos de duas proposi¢des forem falsos, entdo a conjuncdo entre elas tém valor légico falso
b) Se os valores ldgicos de duas proposicoes forem falsos, entdo a disjun¢do entre elas tém valor légico falso

c) Se os valores logicos de duas proposi¢des forem falsos, entdo o condicional entre elas tém valor ldgico
verdadeiro

d) Se os valores logicos de duas proposicoes forem falsos, entdo o bicondicional entre elas tém valor logico
falso

e) Se os valores |dgicos de duas proposi¢des forem falsos, entdo o bicondicional entre elas tém valor logico
verdadeiro

32.IBFC-EMBASA - 2015)

Os valores logicos das proposi¢des, p:”3 + 2 = 5 e o dobro de 4 € 12"; q:"Se a metade de 10 € 6, entdo 3+ 5=7"
sao, respectivamente:

a)F,F
b) F,V
o) V,F

dyV,v
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33.IBFC-DOCAS/PB - 2015)

Se o valor légico de uma proposicdo “P” é verdade e o valor I6gico de uma proposicdo “Q” é falso, entdo o valor
l6gico do bicondicional entre as duas proposigoes é:

a) Falso
b) Verdade
¢) Inconclusivo

d) Falso ou verdade

34. IBFC — SAEB/BA — 2015)

Dentre as afirmagodes:
I. Se duas proposicoes sdo falsas, entdo a conjuncdo entre elas é verdadeira.
Il. Se duas proposicoes sao verdadeiras, entdo a disjun¢do entre elas é verdadeira.
l1l. Se duas proposi¢des sdo falsas, entdo o bicondicional entre elas é verdadeiro.
IV. Se duas proposicoes sdo falsas, entdo o condicional entre elas é verdadeiro.
Pode-se afirmar que sdo corretas:

a) Somente uma delas.

b) Somente duas delas.

c) Somente trés delas.

d) Todas.

e) Nenhuma.

35.IBFC - EBSERH - 2015)

P e Q sdo proposicoes simples e o valor loégico de P condicional Q é falso. Nessas condi¢des, é correto afirmar
que:

a) O valor légico de P é falso e o valor l6gico de Q é verdade.

b) O valor légico de P é falso e o valor l6gico de Q é falso.

c) O valor logico de P é verdade e o valor l6gico de Q é verdade.

d) O valor l6gico de P é falso e o valor l6gico de Q pode ser falso ou verdade.

e) O valor légico de P é verdade e o valor l6gico de Q é falso.
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36. IBFC - EBSERH - 2016)
Dentre as alternativas, a Unica incorreta é:

a) Se uma proposi¢ao composta tem valor Idgico verdadeiro e outra proposi¢cdo composta tem valor ldgico
falso, entdo a conjungao entre elas, nessa ordem, é falso

b) Se uma proposicdo composta tem valor légico verdadeiro e outra proposicdo composta tem valor légico
falso, entdo a disjuncao entre elas, nessa ordem, tem valor ldgico verdadeiro

c) Se uma proposi¢ao composta tem valor légico verdadeiro e outra proposicado composta tem valor ldgico
falso, entdo o bicondicional entre elas, nessa ordem, tem valor légico falso

d) Se uma proposi¢ao composta tem valor loégico verdadeiro e outra proposicdo composta tem valor légico
falso, entdo o condicional entre elas, nessa ordem, tem valor Idgico verdadeiro

e) Se uma proposi¢ao composta tem valor ldgico verdadeiro e outra proposi¢cdo composta tem valor ldgico
verdadeiro, entdo a conjungao entre elas tem valor ldgico verdadeiro

37.1BFC - EBSERH - 2016)

Seja a proposi¢ao P: 20% de 40% = 8% e a proposicao Q: Se ¥ do salario de Jodo é R$ 720,00, entdo o salario
de Jodo é maior que R$ 1000,00. Considerando os valores ldgicos das proposi¢oes P e Q, podemos afirmar que:

a) o valor légico da conjungao entre as duas proposi¢des é verdade

b) o valor légico da disjuncdo entre as duas proposicdes é falso

c) o valor logico do bicondicional entre as duas proposi¢des é verdade
d) o valor l6gico do condicional, P entdo Q, é falso

e) o valor légico do condicional, Q entdo P, é falso

38. IBFC — EBSERH - 2016)

Se o valor légico de uma proposi¢do p é verdade e o valor l6gico de uma proposicao q é falso, entdo é correto
afirmar que o valor légico de:

a) p conjuncdo q é verdade.

b) p disjungao q é falso.

c) p condicional q é falso.

d) p bicondicional q é verdade.

e) q condicional p é falso.

83 de 93| www.direcaoconcursos.com.br a) DIREg/\D

CONCURSOS



- - Prof. Arthur Lima
Raciocinio Légico e Matemdtica COMPLETAO — do ZERO a APROVACAO

Aula oo
39. IBFC — EBSERH — 2016)

Com relagdo aos conectivos logicos é correto afirmar que:

a) O condicional entre duas proposi¢des cujos valores ldgicos sdo falsos tem valor légico verdadeiro.

b) A conjuncao entre duas proposicoes cujos valores logicos sdo falsos tem valor l6gico verdadeiro.

c) A disjuncdo entre duas proposicdes cujos valores |dgicos sdo falsos tem valor [6gico verdadeiro.

d) O bicondicional entre duas proposi¢oes cujos valores ldgicos sdo falsos tem valor ldgico falso.

e) A conjuncdo entre duas proposicoes cujos valores |dgicos sdo verdadeiros tem valor l6gico falso.

40. IBFC - EMBASA -2015)

Os valores logicos das proposicoes, p:”3 + 2 = 5 e o dobro de 4 é 12”; q:"Se a metade de 10 é 6, entdo 3 + 5 =7"
sao, respectivamente:

a)F,F
b) F,V
AV,F
d) Vv,V

41. IBFC - EBSERH -2015)
Dentre as alternativas, a Unica correta, em relagdo aos conectivos légicos, é:

a) O valor ld6gico da disjunc¢do entre duas proposicoes é falsa se o valor [6gico de somente uma das proposi¢des
for falso.

b) O valor légico da conjuncdo entre duas proposi¢des é verdade se, o valor légico de somente uma das
proposicdes for verdade.

c) O valor l6gico do condicional entre duas proposicdes é falsa se o valor [6gico das duas proposi¢des for falso.

d) O valor légico do bicondicional entre duas proposi¢cdes é falsa se o valor légico de somente uma das
proposicoes for falso.

e) O valor logico da conjuncdo entre duas proposi¢des é falsa se o valor [6gico de somente uma das proposi¢des
for falso.

42. IBFC - EBSERH -2015)

P e Q sdo proposicoes simples e o valor l6gico de P condicional Q é falso. Nessas condi¢des, é correto afirmar
que:

a) O valor légico de P é falso e o valor l6gico de Q é verdade.
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b) O valor légico de P é falso e o valor l6gico de Q é falso.
c) O valor logico de P é verdade e o valor l6gico de Q é verdade.
d) O valor logico de P é falso e o valor l6gico de Q pode ser falso ou verdade.

e) O valor légico de P é verdade e o valor l6gico de Q é falso.

43. IBFC - EBSERH - 2016)

Se o valor légico de uma proposicdo p é verdade e o valor l6gico de uma proposicao q é falso, entdo é correto
afirmar que o valor légico de:

a) p conjuncao q é verdade.

b) p disjungdo q é falso.

c) p condicional q é falso.

d) p bicondicional q é verdade.

e) q condicional p é falso.

44. FCC-PGE/BA -2013)
Alice ird ao Pais das Maravilhas quando imaginar ou perder o medo. Se Alice perder o medo,
(A) Alice ndo ird ao Pais das Maravilhas, pois ndo vai imaginar.
(B) Alice ird ao Pais das Maravilhas.
(C) Alice vai necessariamente imaginar.
(D) Alice ndo ira, também, imaginar.

(E) Alice ndo vai imaginar.

45. IBFC - EBSERH/HU-FURG - 2016)
Com relagdo aos conectivos logicos é correto afirmar que:
a) O condicional entre duas proposi¢des cujos valores l6gicos sdo falsos tem valor légico verdadeiro.
b) A conjuncdo entre duas proposi¢oes cujos valores logicos sdo falsos tem valor l6gico verdadeiro.
c) A disjuncdo entre duas proposi¢des cujos valores logicos sdo falsos tem valor l6gico verdadeiro.
d) O bicondicional entre duas proposi¢oes cujos valores ldgicos sdo falsos tem valor [dgico falso.

e) A conjuncdo entre duas proposicoes cujos valores |dgicos sdo verdadeiros tem valor l6gico falso.
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46. IADES — CRESS/MG —2016)

Assinale a alternativa que apresenta uma proposicdo verdadeira.

(A) Belo Horizonte é a capital de Minas Gerais, e Rio de Janeiro é a capital do Brasil.

(B) Ouro Preto é uma cidade litoranea ou Sete Lagoas é um municipio paulista.

(C) Se Sabard esta na Argentina, entdo2 x3=5.

(D) Minas Gerais esta na Regido Nordeste se, e somente se, 2 x3=6.

(E) Juiz de Fora estd no estado do Rio de Janeiro, e Belo Horizonte foi a primeira capital de Minas Gerais.

47. IADES — CRESS/MG - 2016)

Considerando os simbolos representativos dos conectivos, a alternativa que apresenta a proposicao verdadeira
é a seguinte:

(A)2+5=10V5x8=32.
(B)2+5=10A5x8=32.
(C) 3 +10 =15 A4 x 10 = 40.
(D) 3 +10 =15 v4 x 10 = 40.

(E)3+12 =15 A4+10=5.

48. IADES — CRESS/MG —2016)
O valor l8gico da proposicdo (23 =6) <> (V8 =4) é
(A) falso.
(B) verdadeiro.
(Q) inclusivo.
(D) verdadeiro e falso.

(E) falso e verdadeiro.

49. FUNIVERSA - POLICIA MILITAR/DF —2013)
A afirmativa “Se a rosa é amarela, entdo o cravo é vermelho” é falsa, apenas quando a rosa
(A) ndo é amarela e o cravo ndo € vermelho.
(B) ndo é amarela e o cravo é vermelho.

(C) ndo é amarela e o cravo é branco.
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(D) é amarela e o cravo € vermelho.

(E) € amarela e o cravo nao é vermelho.

5o. FUNIVERSA - CFM -2012)

Em um jogo sdo encontrados dois dispositivos. Um deles faz a escolha aleatdria de um nUmero natural a cada
rodada do jogo, e o outro é uma luz amarela que, no inicio do jogo, encontra-se apagada e, a partir dai, pode
ou ndo estaracesa. Nas regras do jogo, ha a sequinte ha a sequinte determinacao: se, e somente se, for sorteado
um numero primo, a luz amarela se acendera. Em certo momento do jogo, um jogador observa que a luz
amarela esta acesa. Nesse caso, a conclusdo logicamente correta é a de que

a) o Ultimo numero sorteado foi primo

b) nao foi sorteado um numero ndo primo

c) todos os numeros ja sorteados sdo primos

d) algum numero primo foi sorteado anteriormente

e) apenas numeros ndo primos foram sorteados

51.FUNIVERSA - POLICIA CIENTIFICA/GO —2015)

Considerando que P e Q sejam proposi¢oes simples e que os significados dos simbolos "PAQ =P e Q", "P>Q =
se P, entdo Q" e "P<>Q = P se e somente se Q”, a partir da tabela abaixo, é possivel construir a tabela-verdade
da proposicao P<Q.

P=D | QP | P

m ||| = i

P
v
\
F
F

Dessa forma, assinale a alternativa que apresenta os elementos da coluna correspondente a proposi¢ao P<>Q,
na ordem que aparecem, de cima pra baixo.

a) VFVF
b) FVFV
c) VVFF
d) VFFV
e) FFVV
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52.FUNDATEC - SES-RS —2014)

Considerando os operadores l6gicos usados nas sentengas compostas abaixo, é correto afirmar que a sentenca
composta que representa um condicional FALSO é:

a) Se 2 é impar, entdo 2 é par.
b) 2 é par, logo 11 é primo.

c) Se 2 é par, entao, 6 é primo.
d) 5 é impar, portanto 4 € par.

e) 4 ser impar implica que 5 é par.

53.FUNDATEC - PROCERGS - 2012)
Sejam dadas as seguintes proposicoes:
. Se 2 € um nUmero primo, entdo 3 é um numero par.
Il. Se 2 ndo € um nuUmero primo, entdo 3 € um numero par.
l1l. Se 3 ¢ um nUmero primo, entdo 2 ndo € um nUmero par.

A sequéncia dos valores légicos V, se verdadeiro, F, se falso, de cada uma das trés proposi¢cdes compostas
acima, ordenados de cima para baixo, é:

A)F-F—F.
B)F-V-F.
QF-V-V.
D)V-V-F.
E)V—F-V.

54. FUNDATEC - PGE/RS - 2014)

Considerando-se que a proposicao “a prova é longa” é verdadeira e que a proposicao “ele ndo terminou a prova”
é falsa, entdo NAO é verdade que:

A) Se a prova é longa, entdo ele ndo terminou a prova.

B) Ou ele terminou a prova, ou a prova ndo é longa.

C) Se a prova ndo é longa, entdo ele ndo terminou a prova.
D) Se ele ndo terminou a prova, entdo a prova nao é longa.

E) A prova é longa, ou ele ndo terminou a prova.
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55.FUNDATEC — CRF/RS - 2008)

Considerando-se “p” e “q"” duas proposicoes simples, a proposicdao composta " p=>q" sera falsa quando

A) “p” for falsa e “q" for falsa.

B) “p” for falsa e “q" for verdadeira.

C) “p” for verdadeira e “q"” for verdadeira.

D) “p” for verdadeira e “q” for falsa.

E) a proposicdo “p v q” for falsa.

56. AOCP - PM/CE - 2016)

A afirmagdo “5 = 2 + 3 ou 0 nUMero 10 é impar” é uma afirmagao falsa.

57.CONSULPLAN - PREF. ITABAIANA - 2010)
Qual das proposi¢oes abaixo é verdadeira?
A) O ar é necessario a vida e a 4gua do mar é doce
B) O avido é um meio de transporte ou o ago é mole.
C)6éimparou2+3#5.
D) O Brasil é um pais e Sergipe é uma cidade.

E) O papagaio fala e o porco voa.

58. IBFC - PM/PB —2018)

Se é verdade que algumas criancas sdo paulistas e que nenhum atleta é paulista, entdo é necessariamente
verdade que:

a) alguma crianga é atleta
b) nenhuma crianca é atleta
c) alguma crianga ndo é atleta

d) algum atleta é crianga
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Gabarito

1. C 21. E 41. D
2. E 22. E 42. E
3. E 23. E 43. C
4. E 24. C 44. B
5. C 25. ECE 45. A
6. E 26. A 46. C
7. E 27. D 47. D
8. B 28. E 48. B
9. E 29. E 49. E
10. E 30. D 5o. D
11. B 31. D 51. D
12. E 32. B 52. C
13. B 33. A 53. B
14. C 34. C 54. A
15. B 35. E 55. D
16. D 36. D 56. E
17. C 37. D 57. B
18. D 38. C 58. C
19. A 39. A

20. C 40. B
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Resumo direcionado

Veja a seguir um resumao que eu preparei com tudo o que vimos de mais importante nesta aula. Espero que

vocé ja tenha feito o seu resumo também, e utilize o meu para verificar se ficou faltando colocar algo ®).

Proposicao Ldgica é uma oracdo declarativa que admite um valor l6gico, isto é:

Oragao
Proposicao logica Declarativa

Valor l6gico

Nao sao proposicdes aquelas frases que ndo permitem a classificacdo como V ou F, ou seja:

Perguntas
~ . L Exclamacgdes
NAO SAO proposi¢oes
Ordens

Paradoxos

Paradoxos sao ideias contraditorias em si mesmas (ex.: “esta frase € uma mentira”).

Principio da ndo-contradi¢ao: uma mesma proposi¢do ndo pode ser, ao mesmo tempo, verdadeira e falsa.

Principio da exclusdo do terceiro termo: sé existem os dois valores l6gicos V e F, ndo existe um “meio termo”.

Proposicao simples: apresenta uma UNICA ideia. Normalmente formada por uma Unica ora¢do (ha excecdes).

Proposi¢ao composta: apresenta mais de uma ideia. Formada pela juncdo de proposi¢cdes simples por meio de

um conectivo ou operador ldgico.
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Tabela-verdade das principais proposicoes

a) CONJUNCAO

P q prq
V Vv \'
Vv F F
F Vv F
F F F

b) DISJUNCAO SIMPLES OU INCLUSIVA

P q pvq
V V \"/
V F \"/
F V \"/
F F F

c¢) CONDICIONAL

p q pP>q
V \% \"/
v F F
F V \'
F F Y

- a Unica condicional falsa é a Vera Fischer (V 2F);
- se o antecedente é FALSO, entdo a condicional certamente é VERDADEIRA;

- se 0 consequente é VERDADEIRO, entdo a condicional certamente é VERDADEIRA.
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d) BICONDICIONAL

e) DISJUNGCAO EXCLUSIVA

Prof. Arthur Lima

Aula oo

p<q

TABELAO FINAL SOBRE PROPOSICOES LOGICAS

P
Vv
\Y
F
F
Proposicdo Representacao
. peq
Conjuncao
P
Disjungio pouq
simples pvq
Sep, entdaoq
Condicional
P9

p se e somente se q
Bicondicional

pPeq
Disjungio Oupougq
exclusiva pvq

Sentido

VERDADE

PELO MENOS UM

Condigdo - Resultado

SIMULTANEIDADE

EXCLUSAO
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Comentario

Sera verdadeira quando tudo for V

Pelo menos uma deve ser V para a
proposi¢ao ser verdadeira

Quando a condicdo é verdadeira, o
resultado PRECISA ser verdadeiro

As proposigdes devem ter o
MESMO valor l6gico ao mesmo
tempo (V/V ou F/F)

As proposi¢des devem ter valores
l6gicos DIFERENTES (V/F ou F/V)

Quando é Falsa

Alguma F

Ambas F

VSF

DIFERENTES

IGUAIS

a) DIRECAO
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